

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.543.

Madrid.—Lunes 5 de Febrero de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LA GUERRA SUBMARINA Y EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

# Sensacional discurso de Wilson en la Cámara

## LA SITUACION EN LOS DIVERSOS FRENTEROS

### LA CAUSA

Alemania quiere concitar al mundo entero contra ella. Ve que se aproxima el día de la derrota y busca justificaciones. Sus clases dirigidas, que saben de sobra lo que pueden temer y esperar, se preparan, con tiempo, para la caída. Cuando no tengan más remedio que decir la amarga verdad al pueblo, se excusarán afirmando que debieron luchar con casi todas las naciones.

Tenemos ante los ojos infinidad de periódicos alemanes que contienen artículos sobre el problema de la alimentación. Vamos a extraer algo de lo que dicen. Ese extracto nos dará la clave de la conducta presente de Alemania.

A primeros de año el presidente de la oficina imperial de alimentación, Batocki, ha declarado categóricamente «que los diferentes sistemas ensayados por él para asegurar la alimentación del pueblo alemán han fracasado, el uno después del otro.» Dichos sistemas han sido: Precio máximo intangible. Inventario y requisita de los productos alimenticios. Restricción de la libertad de comercio. Instituciones especiales dedicadas al reparto de las subsistencias.

Tiene razón Batocki. He aquí lo que ha dicho el consejero municipal de Berlín, Wurm (*Berliner Tageblatt* del 5 de enero): «Grandes abusos comprometen la situación alimenticia de la capital. No se ha logrado ninguna mejora de las esperadas. Se continúa aplicando el método Delbruck, que ha hecho quiebra. Se puede asegurar que los agricultores siguen especulando y oponiendo una resistencia pasiva a las órdenes de la administración. El llamamiento de Hindenburg a los aldeanos no ha surtido efecto.»

Batocki, desesperado, pide ahora que las ciudades se entiendan con los agricultores directamente. Pero las municipalidades se niegan. El primer burgomaestre de Berlín, Wernuth (*Gaceta de la Cruz*, 7 y 8 de enero) le ha dirigido una severa carta en que le acusa de querer echar sobre los municipios la responsabilidad del desastre de su gestión.

La *Gaceta del Trabajo de Leipzig* del 2 de enero citaba casos extraordinarios de desorden. «Ya hemos hecho—afirmaba—experiencias significativas. Hace algún tiempo fueron confiscados a sus dueños, en la región, 180.000 gansos. Se dijo que serían vendidos a precios razonables. Y estos precios han sido de seis marcos y medio la libra!»

El corresponsal en Berlín de uno de los más importantes diarios de Munich decía con fecha 5 de enero: «La falta de patatas es la contrariedad mayor. Llegan muy pocas. Los almacenes están vacíos. En Berlín últimamente no se encontraba una. Muchos de los honores de patatas han debido ser inutilizados, porque sus poseedores no pudieron aprovecharlos dentro del plazo legal.»

En un suplemento del *Berliner Tageblatt* (10 de enero) se decía:

«Las cantidades disponibles de patatas varían según las regiones. Las estadísticas concernientes a las superficies plantadas han sido mal hechas. En la zona industrial del Ruhr no se da sino tres libras de patatas por semana. La ración de cinco libras no será mantenida sino para los obreros que hagan trabajos penosos. Para completar la ración se da remolachas, coles y nabos; pero esta sustitución no complace a nadie. Se ha hecho observar que las coles no podrán ser conservadas sino hasta mediados de marzo y que hay que consumirlas para gastar menos patatas.»

El *Lokal Anzeiger* decía el 6 de enero: «El precio de la carne de cerdo es exorbitante. Un jamón acaba de ser pagado en el Schleswig-Holstein con 800 marcos» (1.000 pesetas).

La *Deutsche Tages Zeitung* del 6 de enero escribía: «La persistencia de las lluvias, dice el *Vossische Zeitung*, puede tener malas consecuencias. Muchos campos están inundados. Nosotros preguntamos: ¿No será comprometida la cosecha futura? El suelo no ha recibido los abonos necesarios. El ministro de Agricultura, Schortlemer, ha reconocido que el porvenir es sombrío. Creemos que, por lo menos, se pueden utilizar en los jardines los desechos mejor que hasta ahora. Aprovechemos las cales, los restos de plantas, las sustancias orgánicas, los huesos que contienen fosforo.»

La falta de leche provoca quejas numerosas y continuas. No se da más que tres cuartos de litro por semana a los niños que no tienen dos años el 31 de diciembre, y medio litro a los niños de dos a cuatro años. El sistema de bonos de leche no ha dado resultado. Hay días en que no se encuentra leche en ninguna parte.

El *Berliner Tageblatt* del 5 de enero daba este dato: «Berlín, en época normal, importaba al día más de un millón de litros de leche. Hoy sólo recibe 275.000.» Y el *Hamburger Fremdenblatt* del 4 de enero denunciaba: «La leche es objeto de fraudes abominables.» La *Vossische Zeitung* del 5 de enero decía por su parte: «La manteca es cada día más rara. No se tiene derecho sino

a 50 gramos. Es absolutamente necesario que los agricultores fabriquen más.»

Los huevos son también muy escasos. La *Gaceta del Trabajo de Leipzig* del 30 de diciembre se lamentaba de que los alemanes no tuvieran derecho sino a un huevo cada tres semanas. Bien es verdad que en una ciudad del Este los vecinos pueden comerse un huevo cada cuatro meses...»

Las personas acomodadas hacen venir de Holanda, Suiza y Escandinavia, víveres en paquetes postales. Y en vista de ello, el Gobierno ha decidido embargar esas remesas y distribuir las por su cuenta. Sólo los envíos autorizados, en un certificado, por el cónsul alemán serán recibidos por sus destinatarios.

Estamos en el principio del fin, pero este fin será espantoso. Alemania comienza a agonizar, y quiere que los neutrales perezcan con ella...

### LOS ESTADOS UNIDOS A LA GUERRA?

#### Detalles de la sesión.

Washington, 4. Detalles de la sesión del Congreso.

En el salón, totalmente lleno, se velan numerosos diplomáticos de la América del Sur y de otros países neutrales, los magistrados del Tribunal Supremo y altos funcionarios.

Una delegación de ambas Cámaras acompañó al Presidente hasta su sitio.

A la entrada del Presidente, toda la asistencia se puso en pie, aplaudiendo y prorrumpiendo en nutridos hurras, en tanto que el Presidente, con ademán serio, toma asiento y se dispone a dar lectura de su declaración. En medio del más profundo silencio, el Presidente pesa cada una de sus palabras.

La Asamblea acogió las palabras del Presidente anunciando la ruptura de relaciones con una salva de aplausos delirante.

Los parlamentarios, lo mismo que el público, recibieron con grandes aplausos el párrafo en que dijo que no hubiera nunca creído que Alemania violaría sus compromisos y destruiría existencias y buques americanos.

Los aplausos fueron todavía más nutridos cuando Mr. Wilson declaró que volvería ante el Congreso a pedirle autorización para emplear todos los medios necesarios a fin de proteger a los marinos y al pueblo americano.

Cuando terminó Mr. Wilson su discurso, el Congreso entero se puso en pie, conservando esa actitud hasta que el Presidente hubo abandonado el salón.

#### Un artículo.

Nueva York, 4. La *New Republic* publica un artículo, escrito antes de que se conociera la decisión del Presidente, y en el que condensa la opinión de eminentes pensadores de Norteamérica, diciendo que la lucha entre el Canciller y el Almirantazgo alemán ha terminado, habiéndola ganado los extremistas, y que el inmediato deber de los Estados Unidos frente a ella es romper las relaciones diplomáticas, incautarse como rehenes de los buques que se encuentran en los puertos americanos, movilizar la Armada, reunir la flota antisubmarina, armar todos los buques mercantes, y poner en práctica los planes necesarios para ayudar financieramente a todos los aliados.

#### Los intereses alemanes.

Washington, 4. La Legación de Suiza se encargará de los intereses diplomáticos alemanes.

Se dice que cuando anunciaron al conde de Bernstorff la noticia de la ruptura de relaciones, contestó que la esperaba, y añadió que lo que ahora le preocupaba es saber por dónde podrá regresar a su país.

#### Entrevista cordial.

París, 4. El embajador americano Sharp notificó hoy, a las cuatro, al Presidente del Consejo, Briand, la decisión americana. La cordial entrevista duró media hora. (Agencia Radio.)

#### Grave decisión.

Nueva York, 4. El Gobierno americano ha decidido apoderarse de todos los barcos alemanes detenidos en los puertos americanos. (Agencia Radio.)

#### Vapores embargados.

Panamá, 4. Cuatro vapores de la Compañía Hamburg-America han sido embargados.

#### Dos cruceros embargados.

Filadelfia, 4. Los cruceros alemanes *Kronprinz Wilhelm* y *Prinz Eitelriedrich*, internados aquí, han sido embargados y sus tripulantes detenidos.

#### Siguen los embargos.

Boston, 4. El vapor alemán *Kronprinzessin Cecilie* ha sido embargado.

#### Emoción en Francia.

París, 4. La noticia de la ruptura de relaciones germanoamericanas provocó en París y todo Francia una viva emoción y gran entusiasmo.

Todos los periódicos de la noche celebran el acto de Mr. Wilson.

#### La Liberté dice:

«Nos congratulamos de ese gran acto que venga a la humanidad y nos trae un sostén moral considerable y un apoyo económico.» Y concluye: «Echemos una mirada afectuosa hacia los neutrales, tales como España, que luchan por su existencia y a los que Wilson señala el camino que deben seguir.»

#### El Temps dice:

«Los Estados Unidos han roto las relaciones diplomáticas con Alemania.»

Esa decisión parece haber sido tomada antes que los piratas del Kaiser, hubieran echado a pique el último buque americano.

Alemania había llevado la prueba hasta el límite supremo y arrojado su careta, rechazando deliberadamente todas las reglas que había prometido observar.

Mr. Wilson considera que el honor de los Estados Unidos estaba empeñado y puso un término al ultraje alemán.

América ha tomado su partido.

Otros neutrales están todavía en Consejo y deliberan; pero ya no pueden diferir de opinión sobre los procedimientos alemanes.

Los Imperios centrales retroceden a Europa a la edad de las cavernas.

El *Journal des Debats* saluda igualmente la decisión de Wilson, que nos trae la gran fuerza moral y que será aprobada por toda la población de los Estados Unidos, que tiene confianza en la sabiduría de su Presidente, y que sabe que se resolvió a ese extremo porque se vio obligado a ello por el honor y el cuidado de los grandes intereses nacionales.

### EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

#### ¿Irá Holanda a la guerra?

Rotterdam, 4. Comentando la medida alemana, el *Rotterdamsche Courant* dice que el Gobierno alemán modifica el campo de bloqueo con objeto de establecer un canal de veintimillas que dé acceso a los buques holandeses hasta el Norte.

El *Van den Tag* califica el bloqueo de acto desesperado de una nación hambrienta.

#### El Maasbod dice:

«Si Alemania no escucha la voz de la justicia, Holanda no tendrá otro recurso que la guerra; por eso debemos todos los holandeses agruparnos en torno de nuestros gobernantes.»

#### Neutrales de tres clases.

Londres, 4. El *Manchester Guardian* hace notar en un artículo de fondo que Alemania parece dividir en su nota a los neutrales en tres clases.

La primera comprende a los Estados Unidos, a los que se permite enviar semanalmente un buque a Falmouth; la segunda a Holanda, que podrá enviar diariamente un vapor de ruedas a Southwold, y la tercera a los países escandinavos y España, a los que se niega todo tráfico directo con la Gran Bretaña.

El *Manchester* comenta la extraordinaria nota diciendo:

«En la dirigida a los Estados Unidos afirma su gran pasión por el derecho que todas las naciones tienen a gobernarse a sí mismas y a una igualdad absoluta entre ellas; pero en el mismo apéndice a la comunicación niega a los neutrales igualdad de derechos, o más bien una misma medida en las injusticias que se les hace; pero de todos modos, un tratamiento diverso, que no puede tener por fundamento mas que el cálculo del propio interés.»

#### La actitud del Brasil.

Río de Janeiro, 4. Considerando el Brasil que la nota alemana lesiona sus intereses vitales, y en el momento en que los Estados Unidos adoptan una posición, es lógico que las naciones sudamericanas establezcan una forma general en su política continental.

Parece que los términos de la protesta del Brasil han sido fijados en la conferencia celebrada en la metrópoli entre el ministro de Relaciones Exteriores, D. Lauro Muller, y el Sr. Wenceslao.

#### Dice la «Gaceta de Francia».

Berna, 4. La *Gaceta de Francfort* publica los mapas con las zonas bloqueadas en el Atlántico, mar del Norte y Mediterráneo, y trata de demostrar en sus comentarios que se han guardado todas las consideraciones posibles para los neutrales.

«Sin duda—dice—el canal de Suez queda dentro de la zona bloqueada y dificultará la navegación neutral, especialmente para Holanda; pero la importancia del canal de Suez para las operaciones militares es tanta que no podíamos dejar a Inglaterra libre en aquel punto. Además, siempre habrá intereses lesionados en todos los mares.»

Inglaterra no se ha mostrado dispuesta a escuchar la oferta para la libertad de los mares. Por tanto, las Potencias centrales se han puesto al trabajo para conquistar esta libertad para ellas y para el Universo entero.

Una simple ojeada al mapa demostrará a los neutrales que hemos procurado, dentro de

lo posible, tener en cuenta sus intereses para no lastimarlos.»

#### En la Argentina.

Buenos Aires, 4. El gobernador de La Plata ha rechazado la petición de los residentes alemanes referente a la prohibición de la conferencia que ha dado en pro de los aliados el Sr. Soizareilly, para referir sus impresiones después de haber visitado los frentes de combate.

El órgano presidencial *La Epoca*, comentando la ruptura de relaciones germanoamericanas dice, que no se trata ya de una guerra política ni de intereses dinásticos, sino que se lucha por los principios y la conciencia de la humanidad.

Después de veinte siglos pretende Alemania destruir, sigue diciendo el diario, el derecho por medio de torpedos.

Los Estados Unidos se levantan contra la Potencia que pretende destruir la moral de la opinión universal.

Aplaude el periódico la determinación de Wilson. La mayoría de la Prensa argentina elogia el acto de Wilson.

#### EN LAS PALMAS

Los buques internados.—Quince mil obreros en la miseria.—Enorme subida de los artículos de primera necesidad.—Situación desesperada.

Las Palmas, (Domingo, noche.) El puerto sigue cerrado para impedir la salida de los buques alemanes y austriacos internados. El crucero *Cataluña* se ha estacionado en la boca de la bahía para impedir las entradas o salidas de buques desde la puesta a la salida del sol.

En toda Gran Canaria ha producido enorme pánico el bloqueo alemán, que mata en absoluto la vida de Canarias, que queda incomunicada.

Es, por consecuencia, imposible la exportación de frutas cuando hallábase en su apogeo las cosechas de plátanos y tomates.

En los almacenes de frutas han sido despedidos todos los obreros, hombres y mujeres, cuyo número asciende a más de 15.000, que vivían de la corta y empaquetamiento.

La miseria que reina es horrible. A los hospitales y asilos acuden familias de desfallecidos a la hora del rancho.

La situación no puede ser ya más grave. El puerto está paralizado en absoluto. Por los muelles, por los caminos y por las calles circulan centenares de hombres y mujeres pidiendo pan y trabajo.

Se han cerrado todos los almacenes. Faltan numerosos artículos de primera necesidad. No hay maíz ni harinas, y los demás artículos de primera necesidad alcanzan precios exorbitantes, que hacen imposible su adquisición a las clases modestas.

Jamás se han conocido los precios de ahora. Un kilo de pan cuesta una peseta; cinco huevos, una peseta; un kilo de gofio, principal alimento de la clase pobre, vale 70 céntimos. El petróleo, jabón, aceite, maderas, vidrio, harinas, etc., han sufrido un aumento del 150 por 100.

La situación es, pues, insostenible, y se aproximan tremendos conflictos. Estas autoridades carecen de medios para hacer frente a las circunstancias.

Solamente el Gobierno puede contener la ruina y el hambre acudiendo con toda urgencia a establecer líneas de vapores entre Canarias y los Estados Unidos, así como autorizar obras públicas importantes que puedan dar ocupación a miles de obreros, y enviar socorros a las familias hambrientas.

La excepcional situación por que atraviesan estas islas hace precisas urgentes medidas.

#### EN FERROL

Náufragos del «Punta Tena» en Ferrol. Ferrol, (Domingo, noche.) Han llegado 25 naufragos del barco *Punta Tena*, hundido por un submarino.

Dicen que el capitán del sumergible fué solo a bordo del *Punta Tena* para colocar las dos bombas que le hundieron.

Han confirmado que llevaba únicamente plátanos.

Tripulantes griegos indisciplinados.

Hoy han desembarcado los tripulantes del vapor griego hace días fondeado en este puerto.

Niéganse a continuar el viaje por temor a los submarinos.

#### EN CANARIAS

##### La nota alemana.

Las Palmas, (Domingo, noche.) Por la Comandancia de Marina de Gran Canaria ha sido publicada la nota alemana y austriaca sobre el bloqueo.

Aumenta el pánico en Canarias ante la ruina y el hambre, produciendo terrible angustia la situación de muchos cosecheros, que, arruinados, han puesto en venta sus fincas.

Sin tráfico marítimo.

Durante el mes de enero no ha entrado en este puerto ningún vapor inglés ni francés, lo que por primera vez ocurre después de

treinta años, pues siempre en el resumen mensual de entrada de vapores el número de los ingleses superaba al de todas las demás naciones. Este es un dato que demuestra la gravísima situación de Canarias, cuyo comercio, si no exclusivamente, en su casi totalidad era sostenido con Inglaterra, para donde exportaba sus frutos por valor de muchos millones de duros.

#### EN VALENCIA

La nota alemana y la Prensa republicana. Valencia, (Domingo, tarde.) Los periódicos republicanos, a pesar de las varias denuncias que han sufrido, persisten en sus campañas contra la última nota alemana.

Telegramas al Gobierno. Resulta imposible clasificar siquiera los telegramas que dirigen al Gobierno y la Embajada alemana los cosecheros valencianos patentizando los perjuicios que a la zona naranjera irroga la última nota alemana, y pidiendo modificaciones a la misma que permitan exportar la naranja y el arroz.

Para evitar la monotonía, dejaré de telegrafiar las reuniones que en ese sentido se celebran y los telegramas que se cursan.

#### Un ruego.

Los armadores valencianos han rogado a los encargados de los somáforos que inviten a los vapores de su propiedad que pasen a su alcance a refugiarse en el primer puerto de su ruta.

Existencias en los muelles. Las existencias que hay actualmente en los muelles y en el puerto ascienden aproximadamente a 80.000 cajas y 6.000 medias cajas de naranja.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los naufragos del «Nueva Montaña». San Sebastián, (Lunes, mañana.) Ayer, a las siete y media de la tarde, llegaron de Irún los veinticinco naufragos del vapor *Nueva Montaña*, de la matrícula de Santander, torpedeado en la costa francesa.

Proceden los marinos santanderinos de Saint Nazaire, donde fueron socorridos por nuestro cónsul.

Cuentan que el *Nueva Montaña* fué torpedeado por el submarino U-53, que les dió tiempo a ocupar los botes de salvamento y los remolcó corto trecho.

Se salvó toda la tripulación, y al frente de ella viene el primer oficial D. Deogracias García, pues el capitán quedó enfermo en Santander, y por esto no mandaba el barco en su último viaje.

A su llegada a San Sebastián fueron los naufragos al Gobierno civil, donde el gobernador ordenó que se les buscara alojamiento.

Hoy saldrán para Bilbao y de allí continuarán el viaje a Santander.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

El Juzgado de marina visitando el vapor «Tavira».

Gijón, (Domingo, noche.) El capitán y los tripulantes del vapor *Tavira* comparecieron ante el Juzgado de Marina.

Todos se mostraron a la salida muy reservados.

Por la tarde, el Juzgado, acompañado de los peritos, se personó en el buque, donde practicó una inspección ocular en el camarote del capitán, en el que aparecieron restos de metralla.

Los médicos, por su parte, hicieron un estudio radiográfico al marinero herido, Indalecio Martínez, al cual practicaron después una nueva cura.

La opinión de los galenos es de que podrá evitarse la amputación del brazo.

Los naufragos del «Nueva Vizcaya».

Santander, (Domingo, noche.) Llegaron, procedentes de San Sebastián, nueve naufragos del vapor *Nueva Vizcaya*.

El capitán, D. Deogracias García, refiere que fueron detenidos por el submarino U-53 el día 28. Les disparó dos cañonazos.

Pasó la documentación a bordo del submarino, y el comandante ordenó el hundimiento del *Nueva Vizcaya*.

Luego remolcó dos botes con los marineros y los dejaron a 12 millas de la costa.

A las cuatro de la madrugada el buque noruego *La France* les llevó a Lorient, de donde han regresado a España.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Dice M. Baldwin.

París, 4. Un redactor de esta Agencia ha interrogado a M. Mark Baldwin, profesor del Instituto de Francia en América, quien ha mostrado su admiración por la actitud adoptada por los Estados Unidos, dando gran importancia a la ruptura diplomática, con lo que muestra el buen camino a los neutrales, y cree que irán a la guerra.

Baldwin estaba a bordo del «Sussex» cuando fué torpedeado.

regresaba a Francia después de dar unas conferencias sobre «Pangermanismo» recordará que su hija resultó gravemente herida. (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES

Un golpe de mano. Comunicado de las once de la noche. Un ataque por sorpresa a las trincheras alemanas en la región de Moulins-Toutvent valió a los franceses la captura de una docena de prisioneros.

En Epargues, una tentativa de los alemanes para ocupar una trinchera fracasó por el fuego de los franceses. La artillería francesa hizo tiros de mucha eficacia sobre los trabajos alemanes en distintos puntos del frente, especialmente en el sector de la cota 304.

El del medio día. Parte oficial del medio día: Al Sur del Somme fué rechazado un golpe de mano dirigido por el enemigo contra nuestras posiciones en la región de Burieux, sufriendo los alemanes pérdidas de consideración y dejando prisioneros en nuestro poder.

Durante la noche ejecutamos con éxito varias excursiones en las líneas enemigas, principalmente en el sector de Chambrettes, al Noroeste de Pont-à-Mousson y en Alta Alsacia, cogiendo material y prisioneros, entre ellos un oficial.

Noche tranquila en el resto del frente. Aviación.—Durante las noches del 2 al 3 y del 4 al 5, nuestras escuadrillas bombardearon el campo de aviación de Colmar (Alsacia), las bases militares de Rombach y las estaciones de Chauny, Haus y Aktirsk, declarándose un incendio en los edificios de ésta.

ALEMANIA. Duelos de artillería. Koenigs-wusterhausen, 4. Entre el Ancre y el Somme ha habido combates de artillería.

Fuera de esto, no hay nada que señalar de nuevo. AUSTRIA. Sin modificaciones. Viena, 4. Frente oriental.—En el frente que ocupan las tropas imperiales y reales no ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Sin cambio en la situación. Frente Sudeste.—Al Sur del lago Ochrida rechazaron nuestras tropas destacamentos de patrullas enemigas. RUSIA. Combates locales. Petrogrado, 4. Rechazamos una ofensiva en las marismas de Tirouli.

Fuerzas considerables enemigas se apoderaron momentáneamente de algunas trincheras al Este de la calzada de Kaluten, pero un contraataque restableció la situación. EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES EN BARCELONA. Acuerdos de los navieros.

Barcelona. (Lunes, tarde.) El Fomento de la Marina española, corporación compuesta de capitanes y pilotos de la marina mercante, se ha reunido esta mañana en junta general para tratar del problema que plantea la guerra submarina anunciada por los Imperios centrales.

Han acudido todos los capitanes y pilotos asociados, cuyos buques se hallan actualmente fondeados en el puerto. Después de amplia discusión han acordado: 1.º No salir a la mar bajo los contratos y condiciones que rigen en la actualidad.

2.º Dar un voto de confianza a la Junta directiva para que celebre una entrevista con las demás Sociedades nauticas y se pongan de acuerdo respecto a la conducta que deben seguir. 3.º Reunirse cada día, de seis a siete, en el local social para cambiar impresiones. Opiniones de la Prensa.

La Prensa, en especial los periódicos republicanos, se ocupan extensamente en los comentarios acerca de la resolución de los Estados Unidos de América respecto a los Imperios centrales.

El tema es tratado con frases vivas y comentarios que nos absteneremos de reproducir. «El Progreso», en su artículo editorial de hoy, dice que a la retirada de los representantes de los Estados Unidos en Alemania, debe seguir la de los de nuestra nación.

Añade que si el conde de Romanones no puede ó no le dejan las manos libres para defender el honor nacional, procede el pronto nombramiento de un Gobierno nacional. «El Diluvio» dice que el Gobierno español debe estar prevenido y organizar la defensa nacional, no contra los submarinos, sino contra los elementos facciosos que se esfuerzan, gracias a presiones extrañas, en torcer la voluntad del país.

Manejos sospechosos. El periódico sindicalista «Solidaridad Obrera» publica un artículo suscrito por el conocido sindicalista Salvador Seguí, secretario de la Confederación general del Trabajo.

En él relata que un sujeto, del cual da determinadas señas, le citó en un bar y allí le propuso que convocara una reunión de todos los Sindicatos de la región para tratar de la guerra y defender la neutralidad.

Añade que le dió 250 pesetas, de las cuales se cobró el sujeto en cuestión 18 como corretaje, y además le ofreció muchos miles de pesetas para realizar otros trabajos en sentido de promover agitación obrera. Seguí dice que éstos son manejos de la Policía.

El hecho, que ya circulaba como rumor, ha sido muy comentado. ACONTECIMIENTOS EN EL MAR. Barcos hundidos.

Nauen, 5. Han sido hundidos el vapor americano Housatonic (3.145 toneladas), el noruego Imer (1.123), la barca Speronia (3.283), el bergantín Saint-Leon (230), el vapor griego Helikon y el holandés Gamma (2.112).

El vapor noruego Heimland (506) chocó con una mina. Los Estados Unidos A LA GUERRA? Roosevelt apoya a Wilson.—Dice Edison.

Nueva York, 4. Roosevelt ha dicho que Wilson puede contar con su apoyo incondicional. El célebre inventor Edison ha declarado recientemente que el día en que la violencia de la guerra obligue a los Estados Unidos a tomar parte en la lucha, no sólo la nación, sino también la ciencia americana dejará de ser neutral.

Esta declaración de Edison es ahora muy comentada, porque se ve en ella una amenaza de la ciencia contra los submarinos. La Prensa yanqui.

El «World» dice que el único deber de los americanos es apoyar ante todo al Gobierno para la defensa de la libertad y de la justicia. El «New York Times» ha dicho que Wilson posee el apoyo unánime del pueblo para cualquier decisión que tome. (Agencia Radio.)

Incendiado. Filadelfia, 4. El cargamento destinado al submarino «Deutschland» ha sido incendiado después de la ruptura de las relaciones diplomáticas. (Agencia Radio.)

Inquietud en Alemania. Amsterdam, 5. Se ignora lo que dicen los periódicos alemanes porque son detenidos por Alemania en la frontera.

Los últimos periódicos llegados, indicaban el miedo que allí existe ante la ruptura de los Estados Unidos, y el temor de que el ejemplo de América sea seguido por todos los neutrales. (Agencia Radio.)

Ya ha salido Gerard de Berlín. Londres, 5. El embajador de los Estados Unidos en Berlín, Mr. Gerard, ha salido ya de esta población. (Agencia Radio.)

¿El Brasil también? Paris, 5. Telegrafían de Río Janeiro que la respuesta del Brasil a la nota alemana será remitida probablemente hoy.

Laure Muller está en constante comunicación con Washington. Se asegura que el Brasil modificará su actitud neutral ante los últimos acontecimientos. (Agencia Radio.) NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS. Nivelte en Italia.

Roma, 4. El general Nivelte, comandante en jefe de los ejércitos franceses del Norte y del Nordeste, ha sido durante algunos días el huésped del Mando supremo italiano.

Llegó a la zona de guerra el 1.º de febrero y regresó hoy a Francia, después de haber sido recibido por el Rey, quien le hizo personalmente entrega de las insignias de la gran cruz de la Orden militar de Saboya.

Durante su estancia en el frente italiano el general Nivelte celebró frecuentes y cordiales conferencias con el general Cadorna, con quien pasó revista, sobre las alturas del Carso, a algunas de nuestras tropas.

Aprovechó esta ocasión para hacer entrega, con gran ceremonial militar, a numerosos oficiales italianos de la cruz de guerra, concedida por el Gobierno francés, como testimonio de fraternidad de armas, a los que más se han distinguido por su arrojo y valentía en esta campaña.

El duque de Aosta, comandante del tercer ejército, fué el primero que recibió de las propias manos del general Nivelte la condecoración militar francesa.

El general Nivelte ha sido acompañado durante su estancia en territorio italiano por el coronel de Estado Mayor Bregance, jefe de la Misión militar italiana cerca del gran Cuartel general francés, y tenía como séquito al coronel Audemar d'Alençon y a los capitanes Guillume.

Inquietud. Londres, 5. El conocido escritor alemán Persius ha publicado en el Berliner Tageblatt un artículo en que revela la inquietud producida por la declaración de Carson de que Inglaterra tomará todas las medidas necesarias contra los submarinos. (Agencia Radio.)

Tropas portuguesas en Francia. Vigo. (Domingo, noche.) Dicen de Lisboa que en el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho de Francia diciendo que ayer ha llegado a Las Pellices el transporte que conducía el primer contingente de la columna expedicionaria portuguesa, y que durante el viaje del buque los expedicionarios no tuvieron novedad.

Visita a un hospital español. Paris, 4. Los delegados españoles que han venido a entregar a M. Poincaré un mensaje de simpatía, han visitado esta tarde el Hospital Español, destinado a heridos franceses, en Neuville.

Han sido recibidos por el secretario de la Embajada española y por el administrador del hospital. Admiraron su instalación, haciendo grandes elogios de su funcionamiento. IEBA. Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infallible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EXTRANJERO. Muerto de un periodista. PARIS, 4. Eduardo Drumont, fundador de «La Libre Parole», falleció ayer tarde. Nació en París el año 1844.

Se señaló notablemente por su violenta campaña autonomista. Fué diputado por Argel. Recientemente abandonó la dirección de «La Libre Parole». (Agencia Radio.) PASTILLAS DE CAFE CON LECHE. Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

era una suposición, Jorge, sin tener pie de pata para María, quería persuadirse de que era cosa cierta.

La joven no le había amado nunca; todo lo que había en ella era falsedad, mentira, hipocresía.

—Ah!—exclamó.—Ahora podré olvidar a la ingrata!

Al día siguiente se levantó temprano, y a las diez llegó a casa de su padre.

Desde que ya no iba a Aubecourt, pasaba con su padre y su hermana todos los domingos.

La solterona Lormeau escogía a menudo este día para visitar a su cuñado. El domingo de que hablamos llegó a casa del señor de Santenay casi al mismo tiempo que el joven ingeniero.

Jorge tenía un aire más preocupado y más sombrío que el de costumbre. La tía le regañó dulcemente por lo que ella llamaba su falta de energía y de voluntad.

—Vamos, mi querido sobrino,—dijo al terminar su sermón,—cueste lo que cueste, es preciso que entres en razón.

Después del almuerzo, y mientras tomaban el café, Jorge, que no podía alejar a Marta de su pensamiento, dijo de pronto, dirigiéndose a su hermana:

—Mi querida Matilde, tengo que darte una noticia que va a sorprenderte.

—¿Cuál es esa noticia tan sorprendente?

—Marta Raclot no está ya en Aubecourt.

—Ah!—exclamó la joven.

—Ha dejado a su padre repentinamente

se ha marchado, sin que nadie en el pueblo sepa adónde ha ido.

—¿Y sabes desde cuándo no está Marta con su padre?

—Si los informes que me han dado son exactos, la señorita Raclot partió el mismo día 6 al siguiente de mi última visita al castillo de Aubecourt.

Matilde se quedó un instante silenciosa.

—¿Y dices, Jorge,—preguntó al fin,—que nadie sabe adónde ha ido Marta?

—Sí, nadie lo sabe.

—Pues no es difícil de adivinar.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

UNIVERSIDADES. Se halla vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad Central la cátedra de Física matemática, dotada con el sueldo anual de 5.000 pesetas, la cual ha de proveerse por oposición libre.

El plazo para presentar las solicitudes es de dos meses, a contar desde el 22 de enero.

Los opositores a la cátedra de Instituciones de Derecho romano vacante en la Universidades de Murcia deberán presentarse el día 24 del actual, a las tres de la tarde, en el salón de actos de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Los opositores a la cátedra de Lengua latina vacante en el Instituto de Guadalupe (turno de auxiliares) deberán concurrir el viernes 9 de febrero, a las diez y media de la mañana, al salón de grados de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Los opositores a las cátedras de Lengua y Literatura castellanas, vacantes en los Institutos de Pontevedra y Las Palmas, deberán concurrir el día 8 de febrero, a las tres de la tarde, al aula núm. 3 del Instituto del Cardenal Cisneros, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Se halla vacante en el Instituto general y Técnico de Córdoba la plaza de catedrático numerario de la asignatura de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho, que ha de proveerse por concurso previo de traslado.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 24 de enero.

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Letras, con destino al Instituto de Málaga. Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Granada, dentro del término de veinte días contados desde el 23 de enero.

Se anuncian oposiciones para proveer entre auxiliares la cátedra de Lengua y Literatura castellana vacante en el Instituto de Jovellanos, de Gijón.

El plazo para solicitarla es de dos meses, a contar desde 29 de enero próximo pasado. TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Ezuala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS DE COMERCIO. Los opositores a las cátedras de Ciencias fisiconaturales, Geografía natural y humana é Industrias y comercio de España, vacantes en las Escuelas de Comercio de Palma de Mallorca y Zaragoza, se servirán concurrir el jueves 8 de febrero, a las cinco de la tarde, al salón de Juntas de la Escuela Central de Intendentes Mercantiles, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Se halla vacante en la Escuela profesional de Comercio de Zaragoza la cátedra de Derecho y Filosofía moral, Legislación mercantil española é Historia de España, dotada con el sueldo anual de 3.500 pesetas, que ha de proveerse por oposición libre.

Los aspirantes presentarán sus instancias en el plazo de sesenta días, a contar desde el 1.º del actual.

Se hallan vacantes en las Escuelas profesionales de Gijón, Palma de Mallorca y Valladolid, las cátedras de Legislación mercantil comparada, Economía política y Legislación de Aduanas, dotadas con el sueldo anual de 3.500 pesetas, que han de proveerse por oposición libre.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de sesenta días, a contar desde 1.º del actual. SECRETARIOS DE DIPUTACIONES. Vacante el cargo de secretario de la Diputación provincial de Albacete, la Dirección general de Administración ha acordado se

anuncie a concurso su provisión, por término de treinta días hábiles, a contar desde 1.º de febrero.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS. Vacantes la Secretaría de los Ayuntamientos de Aguilar de Segarra, de la provincia de Barcelona; la de Masegoso de Tajuña y Ujados, de la de Guadalajara; la de Pallerols, de la de Lérida; la de Alba de Cerrato, de la de Palencia, y la de Escó, de la de Zaragoza, a cuyas Secretarías corresponde, según el reglamento, un haber anual de 500 pesetas.

La de Albaladejo del Cuende, de la de Cuenca; Almuniente, de la de Huesca; Robliza de Cojos, de la de Salamanca, y Campillo de Ranas, de la de Guadalajara, dotadas con el haber anual de 750 pesetas.

La de San Andrés de la Barca, de la de Barcelona, y la de Baldeón, de la de Huesca, dotadas con el haber anual de 950 pesetas.

La de Alborocha, de la de Valencia; la de Canillejas, de la de Madrid, la de Alacón, de la de Teruel, y la de Montemayor, de la de Valladolid, dotadas con el haber anual de 1.250 pesetas.

La de Vimodri, de la de Valencia, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas. La Dirección general de Administración anuncia los concursos por término de treinta días hábiles, a contar desde el 1.º del actual.

AVISOS UTILES

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE. (Stá. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50. DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa.

Pidanse en todas partes Pastillas café y leche marca La Cabra. Logroño. Las mejores. Avisos: Herranz, Santa Polonia, núm. 4.

REUMA. Curación rápida con CIATICARINA. GARCIA SUAREZ. — Venta, Farmacias.

PARA ADELGAZAR. Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno. Iodhyrine del D. DESCHAMP. APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero. Precio: 12 pesetas caja de 60 óbatas y 7,50 pesetas 1/2 caja de 30 óbatas. Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

ENGRASE AMERICANO, MARCA GEORGIA-OIL. BIDONES MARCHAMADOS PIDANSE EN TODOS PARA AUTOMOVILES BUENOS GARAGES. PARA CUALQUIER CLASE AL DEPOSITARIO DE MAQUINAS EN ESPAÑA BARRILES O CAJAS MALAGA APARTADO 79.

HERNIADOS. El bragero de más fama mundial es el VENDAJE BARRERE DE PARIS. Sucursal de Madrid: Montera, 33, principal.

anuncie a concurso su provisión, por término de treinta días hábiles, a contar desde 1.º de febrero.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS. Vacantes la Secretaría de los Ayuntamientos de Aguilar de Segarra, de la provincia de Barcelona; la de Masegoso de Tajuña y Ujados, de la de Guadalajara; la de Pallerols, de la de Lérida; la de Alba de Cerrato, de la de Palencia, y la de Escó, de la de Zaragoza, a cuyas Secretarías corresponde, según el reglamento, un haber anual de 500 pesetas.

La de Albaladejo del Cuende, de la de Cuenca; Almuniente, de la de Huesca; Robliza de Cojos, de la de Salamanca, y Campillo de Ranas, de la de Guadalajara, dotadas con el haber anual de 750 pesetas.

La de San Andrés de la Barca, de la de Barcelona, y la de Baldeón, de la de Huesca, dotadas con el haber anual de 950 pesetas.

La de Alborocha, de la de Valencia; la de Canillejas, de la de Madrid, la de Alacón, de la de Teruel, y la de Montemayor, de la de Valladolid, dotadas con el haber anual de 1.250 pesetas.

La de Vimodri, de la de Valencia, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas. La Dirección general de Administración anuncia los concursos por término de treinta días hábiles, a contar desde el 1.º del actual.

(20) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RACLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Se marchó cuando se supo en el país que su matrimonio con usted no se verificaba ya.

El joven se estremeció. —¿No se sabe dónde ha ido la señorita Raclot?—preguntó.—¿A qué causa se atribuye esa partida?

—Dicen que la señorita se ha marchado de Aubecourt despedido al ver roto su matrimonio.

—¿De veras dicen eso? —Y otras muchas cosas. Por ejemplo: todo el mundo aprueba que usted se haya retirado, porque todos se extrañaban de que el ingeniero señor de Santenay se casara con la hija de un hombre que no solamente en Aubecourt, sino en toda la comarca tiene muy mala reputación.

—Así, pues,—replicó el joven,—¿el señor Raclot tiene tan mala reputación? —Sobre ese punto no tengo nada nuevo que decirle.

El joven hubiera podido decir que todo lo que le dijese sobre el particular era nuevo para él; sin embargo, no insistió; le repugnaba hacer ciertas preguntas al peón caminero.

—A pesar de todo—prosiguió,—me intereso siempre por la señorita Raclot, y esas palabras que ha pronunciado usted: «Se dicen otras muchas cosas», han despertado mi curiosidad, y me gustaría saber las apreciaciones de unos y otros a propósito de la señorita Marta.

—Ha habido muchos comentarios, señor ingeniero; pero todo ha sido suposiciones, porque todavía no se sabe nada de cierto. Solamente que yo no sé si debo decir... Es una cosa muy delicada.

—No importa, dígala usted. —Yo soy de los que creen que la señorita Raclot se ha marchado de Aubecourt porque, después de haberse publicado sus amonestaciones, no podía casarse. Se dice, señor ingeniero, y le pido perdón por repetirlo, que no habiendo querido usted a la señorita Marta por esposa, la había hecho usted su amante.

El joven palideció, se levantó de un salto y gritó con voz indignada: —¡Eso es una monstruosa calumnia, eso es infame! No podía pensar que dijera semejante cosa.

—Eso se dijo; pero debo añadir que ese falso rumor se desvaneció casi en seguida. —No por eso es menos deplorable que supusieran una cosa semejante. —Es verdad, señor. Hoy se pretende que el señor Bertillon, primer pasante del

notario de Aubecourt, ha raptado a la señorita Raclot y con ella se ha instalado en París.

—¡Oh!—exclamó Jorge, llevándose ambas manos al corazón. —Pero esto —prosiguió el peón caminero—no es mas que una suposición, porque no hay certeza de nada. Sin embargo, parece ser que el pasante de notario hacía la corte a la señorita Marta; varias veces los han sorprendido juntos en animada conversación. En fin, habiéndose marchado Bertillon del pueblo al mismo tiempo que la señorita Raclot, sin que se supiese por qué ni adónde iba, han supuesto que él y la joven estaban de acuerdo, y han explicado su desaparición diciendo que se había fugado con la hija de Raclot.

Jorge sufrió horriblemente. Sin embargo, se incorporó para no dejar adivinar lo que pasaba en su interior, y no teniendo necesidad de saber más, despidió al peón caminero.

Cuando se quedó solo, apoyó la cabeza entre las manos, oprimiéndose su frente abrasadora, y permaneció mucho tiempo absorto en los más negros pensamientos.

Aquello era horrible, espantoso. Marta, a la que había amado tanto, por la que hubiera sacrificado todo, la mujer que le parecía superior a todas, le había engañado odiosamente.

En lugar de rechazar aquellos malos pensamientos, acogía desde luego la calumnia. No razonaba ya; su cerebro furor le degaba. Sin embargo, el peón caminero no había afirmado nada; pero en lo que sólo

era una suposición, Jorge, sin tener pie de pata para María, quería persuadirse de que era cosa cierta.

La joven no le había amado nunca; todo lo que había en ella era falsedad, mentira, hipocresía.

—Ah!—exclamó.—Ahora podré olvidar a la ingrata!

Al día siguiente se levantó temprano, y a las diez llegó a casa de su padre.

Desde que ya no iba a Aubecourt, pasaba con su padre y su hermana todos los domingos.

La solterona Lormeau escogía a menudo este día para visitar a su cuñado. El domingo de que hablamos llegó a casa del señor de Santenay casi al mismo tiempo que el joven ingeniero.

Jorge tenía un aire más preocupado y más sombrío que el de costumbre. La tía le regañó dulcemente por lo que ella llamaba su falta de energía y de voluntad.

—Vamos, mi querido sobrino,—dijo al terminar su sermón,—cueste lo que cueste, es preciso que entres en razón.

Después del almuerzo, y mientras tomaban el café, Jorge, que no podía alejar a Marta de su pensamiento, dijo de pronto, dirigiéndose a su hermana:

—Mi querida Matilde, tengo que darte una noticia que va a sorprenderte.

—¿Cuál es esa noticia tan sorprendente?

—Marta Raclot no está ya en Aubecourt.

—Ah!—exclamó la joven.

—Ha dejado a su padre repentinamente

se ha marchado, sin que nadie en el pueblo sepa adónde ha ido.

—¿Y sabes desde cuándo no está Marta con su padre?

—Si los informes que me han dado son exactos, la señorita Raclot partió el mismo día 6 al siguiente de mi última visita al castillo de Aubecourt.

Matilde se quedó un instante silenciosa.

—¿Y dices, Jorge,—preguntó al fin,—que nadie sabe adónde ha ido Marta?

—Sí, nadie lo sabe.

—Pues no es difícil de adivinar.

—Lo has adivinado tú?

—Sí, porque desde el momento en que Marta ha abandonado a su padre, no ha podido ir mas que a un solo sitio.

—¿A cuál?

—Al sitio en que ha sido educada, al colegio de las dominicas.

El joven sonrió con amargura.

—No sería imposible—dijo friamente.

—Jorge—dijo el general,—pienso abundantemente como tu hermana; todo nos hace creer que la señorita Raclot se ha alejado de su padre por las mismas razones que han motivado su extraña conducta para contigo.

Como era natural, Jorge se guardó bien de hacer la menor alusión al rumor que corría por Aubecourt respecto al rapto de la joven.

—Si—continuó el señor de Santenay, pensativo—la señorita Raclot ha tenido sus razones para obrar como lo ha hecho, ¿cuáles pueden ser esas razones?

—¿Cuál día las conoceremos—dijo Matilde.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### PLAYAS DE DESOLACION

El estado en que se encuentran las provincias de Levante vuelve a embargar nuestra pluma.

Hay en Madrid unos comisionados levantinos a quienes una gran necesidad arrastra. Ellos han llamado de puerta en puerta—ministerios, redacciones de periódicos—para hacer oír su voz. Y no es precisamente la voz de los comisionados, sino la voz forzosamente quejumbrosa, necesariamente lúgubre de pueblos a quienes amenaza lo peor que puede amenazar a un pueblo: el hambre, la desesperación.

Lo que ellos cuentan—y no cuentan sino la verdad descarnada—lleva el espanto al alma de mejor temple.

Entre los puertos de Gandía y Valencia, la playa de Burriana y el puerto de Castellón hay ahora cuatrocientas mil cajas de naranjas y cebollas que habrán sido dispuestas para el embarque. Contábase con la autorización de exportar que había dado Inglaterra. Contábase con los salvoconductos que se había comprometido a facilitar Alemania. La autorización inglesa sigue en pie. Los salvoconductos alemanes han quedado anulados por la nota referente a la nueva modalidad de la campaña submarina sin contemplaciones.

Valen esas cuatrocientas mil cajas, en números redondos, seis millones de pesetas. La mercancía se pudre sobre el muelle. El mar, que tanto se ha tragado desde que comenzó la guerra, tiene abiertas sus fauces para recibir esa riqueza que se pierde, cuando sea llegada la hora, tal vez cuestión de días, de que al mar la arrojen por inservible.

Esa pérdida de riqueza marca la hora de una situación terrible. Almacenes cerrados, millares de personas sin ocupación, confeccionadores arruinados... ¡Hay confeccionador que tiene invertida toda su fortuna en las expediciones forzosamente detenidas y a punto de perderse!

Lo que demandan de momento, con voz que hace más lastimera la angustia, es el rescate de esas cuatrocientas mil cajas de naranjas y cebollas que ellos prepararon con la mentida seguridad de que iban a tener una inmediata exportación.

No es tan apremiante lo que queda en el árbol, que aproximadamente monta a dos millones y medio de cajas de naranja, con un valor de cuarenta millones de pesetas, ni la cebolla que falta por cosechar: un millón doscientas mil cajas, con un valor de catorce millones de pesetas.

Como se ve, la nota alemana y sus consecuencias inmediatas ha caído como una maldición sobre nuestras provincias de Levante.

Playas de desolación se han tornado aquellas playas donde poco ha soplaban brisas de esperanza, mecidas por la santa virtud del esfuerzo y del trabajo.

Hágase cuanto caiga dentro de lo humano por aminorar lo que se desencadena con todos los visos de una gran catástrofe. El Gobierno, con una gestión rápida, puede todavía conseguir que esas cuatrocientas mil cajas en expectativa de embarque no vayan a parar al mar como cosa totalmente perdida.

### Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de febrero de 1867.

El Valenciano sigue regalando a sus suscritores noticias estupendas sobre los próximos festejos que se preparan para el Centenario de la Virgen de los Desamparados.

No es ya el gremio de colchoneros el que ha concebido un proyecto gigantesco como el de cubrir con un toldo la carrera que haya de recorrer la procesión, sino que ahora se trata, según nuestro colega, «de vestir una de las torres de las iglesias de esta ciudad, imitando a un gigante», y hasta se indica que el campanario de Santa Catalina es el elegido para ello».

### ENTRE BEODOS

#### Seis duros que no parecen

OVIEDO. (Lunes, madrugada.)

En el vapor Alfonso XII llegaron ayer a Gijón, procedentes de Habana, un tal Ramón, natural de Grado, y Pedro, de esta ciudad.

Los dos tomaron en Gijón el tren de las diez y ocho y veinte, y parece ser que durante el viaje a Oviedo Ramón entregó a su compañero de excursión seis duros para que se los guardase, porque temía ser víctima de un robo.

A las ocho estaban en Oviedo y desde la estación fueron los dos a una taberna de la calle de Portugalete a tomar unas copas de vino.

Una hora más tarde encontrábase ambos camaradas algo «alegres» y Ramón, dirigiéndose a Pedro le dice:

—Ah, compañero, dame los seis pesos, que voy chame.

—¿Qué seis pesos?

—Los que te di en el tren pa que me los guardases. ¿A qué quieres negarlo ahora?

—Anda, ande, ve chate y déjate de tonterías.

El de Grado empezó entonces a levantar el grito, y el municipal del distrito que oye las voces acude presuroso a la taberna, y Pedro tan pronto le ve entrar echa a correr; sale detrás de él Ramón y a continuación el guardia.

Al llegar a la calle de las Dueñas entran los tres de «sopetón» en el establecimiento de Montoto, produciendo la consiguiente alarma entre las personas que en dicho lugar se hallaban.

Pedro y Ramón fueron llevados al Depósito municipal, donde quedaron detenidos hasta que se despojaron de la «moña», que es la que ayer impidió poner en claro el hecho denunciado por Ramón.

### Movimiento de barcos

#### El «Villaverde».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Procedente de Vigo ha llegado a este puerto el vapor «Villaverde», que trae a bordo 259 pasajeros que transbordarán para la Argentina.

Durante la travesía, y en distintos sitios de la costa de Portugal, se encontró con cuatro barcos ingleses que se dedican a la caza de submarinos.

#### El «Reina Victoria».

Ha salido con rumbo a Canarias el vapor «Reina Victoria», con 74 pasajeros, 4.000 paquetes postales, 44 sacos de garbanzos, 100 sacos de trigo, 1.000 cajas de almidón y 37 de sardinas.

#### El «Ciudad de Cádiz».

El «Ciudad de Cádiz» está tomando carga para Canarias y Fernando Poo. Saldrá mañana.

### Drama entre españoles

#### Un relojero mata a un millonario en la Habana.

En la Prensa llegada hoy de la Habana encontramos el siguiente relato de un drama desarrollado entre españoles:

«En la tarde del día 11 de enero pasado, en los portales de la Manzana de Gómez, que dan frente al Parque Central, se desarrolló un suceso que puso en conmoción a toda la ciudad, tan pronto como los detalles de él, conducidos por la palabra o por las hojas extraordinarias que algunos periódicos editaron, fueron conocidos del público.

El suceso fué la agresión a tiros hecha al millonario D. Andrés Gómez Mena, en los momentos en que enseñaba las obras que se están ejecutando en el edificio de la Manzana de Gómez a un padre escolapio o jesuita y a un joven.

El Sr. Gómez Mena, acompañado de las personas de quienes hacemos referencia, salió de la Manzana hasta el Parque Central para mostrar desde ese sitio a sus acompañantes las obras que se están construyendo.

Después de un rato en el Parque Central, el Sr. Gómez Mena, con el sacerdote y el joven que le acompañaba regresó al edificio. Cuando los tres se disponían a subir la escalera que conduce a los dos teatros, Politeama Grande y Chico, un señor surgió por una de aquellas columnas de los portales y disparó, casi a bocajarro, sobre el Sr. Gómez Mena cinco tiros de revólver. De los disparos hechos el agredido recibió dos heridas: una, con orificio de entrada, en la cara exterior, tercio inferior del brazo derecho y con orificio de salida en la cara externa de dicho brazo, y otra herida, sin orificio de salida, con la fractura del húmero, en el tercio superior del mismo brazo.

La Policía condujo al herido al Hospital de Emergencias, donde falleció, sin que diérase lugar ni aun a hacerle la primera cura.

El agresor se entregó a otros vigilantes después de cometido el delito.

El agresor se llama Fernando Neugart, de cuarenta y seis años de edad, natural de Santander. Está casado con doña Flora Alonso Herrant, de la cual tiene tres hijos: dos niños y una niña.

El Fernando Neugart es lo que se llama un buen tipo: alto, fornido, de tez tostada, de pelo canoso y modales llenos de distinción. Habla con voz rasposa y segura, sus frases fluyen de sus labios construidas en delicada forma y con simpática espontaneidad. Su carácter es, al parecer, bondadoso.

Se le conoce y aprecia en la Habana como hombre de excelentes costumbres y una gran seriedad en todos sus asuntos y tratos.

Era dueño de la relojería establecida en la Manzana de Gómez, que traspasó en noviembre pasado.

Por lo que se refiere a la esposa de ese hombre, conducido por el Destino, de su hogar dichoso y tranquilo, santificado por el amor, al interior de una cárcel, en donde, para los más, las circunstancias que hayan ocurrido en el desgraciado suceso no influirán, seguramente, para eximirlo de un concepto deprimente; con respecto a la esposa de ese hombre, repetimos, es bella y joven. Ella, por ser así, ha resultado el factor inconsciente del drama de ayer...

Pero hagamos la historia de Neugart durante los últimos cuatro años, porque en ella encontrará el lector los hilos trágicos que han movido hacia el lamentable hecho de ayer a los personajes de este drama que reseñamos, cuyo conocimiento tan grande impresión ha producido en toda la Habana.

Ya hemos dicho en qué lugar está instalada la relojería de Fernando Neugart.

En el mismo sitio que ocupa el citado establecimiento se trata de construir una escalera

monumental que dará acceso al teatro Politeama Grande.

La relojería, hasta hace poco más o menos cuatro años, produjo una buena renta a su dueño; pero a partir del tiempo indicado, la industria comenzó a decaer cada día más y más, hasta poner a Neugart en la necesidad de vender su comercio como medio para no quedar en la miseria en un plazo relativamente corto.

—Hasta hace cuatro años—ha declarado el agresor—no conocí más vida que la del hombre satisfecho de ella, por tener salud, dinero en la caja, y por tener dicha en mi hogar.

Vinieron después para mí días de disgustos, de enfermedades, se agrió mi carácter, y casi siempre la tristeza me dominaba. De vez en cuando gozaba de un día bueno, y era entonces cuando yo trabajaba con verdadero afán. Pero los más de los días no me encontraba en disposición favorable para las faenas que exigían mi oficio y mi relojería.

Así fué pasando el tiempo, y cada trimestre eran mayores las pérdidas, sin que me sintiera animado a esforzarme en corregir mi inactividad ni a curarme de la enfermedad que me dominaba: la neurastenia.

Llegó el momento en que la única solución a una bancarota desastrosa era vender el establecimiento y con el producto de la venta emprender otro negocio que reclamara de mí menos atención y esfuerzo.

Busqué compradores y nunca llegué a poder alcanzar que me compraran mi establecimiento.

Todos los compradores con los que estuve en tratos abandonaban la idea de comprarme la relojería, tan pronto como yo les informaba que no quedaba más tiempo de contrato del local que yo y medio.

#### Preliminares del drama.

Un día, en octubre último, pensé que, consiguiendo una prórroga en el contrato del local, probablemente llegaría al éxito en mis gestiones por vender.

Le expuse la idea a mi esposa, que también la creyó salvadora.

Por aquellos días yo he de tener un disgusto de palabras con D. Andrés Gómez Mena, como consecuencia de unas frases que yo consideré poco corteses, frases que eran muy frecuentes en ese señor.

Y por esta circunstancia, con el convencimiento de no poder contenerme si al ir a verlo para hablarle de lo de la prórroga del contrato me recibía mal, indiqué a mi esposa que fuera ella la que hiciera la solicitud, personalmente, al Sr. Gómez Mena (D. Pedro), que por ser de carácter más bondadoso que su hermano D. Andrés, sería más seguro el éxito de la petición. Y así se hizo, y Flora visitó al hermano del dueño del inmueble.

Penetró la Sra. Alonso en el despacho del millonario, y una vez que tomó asiento expuso el objeto de la entrevista, contando las miserias que se cernían sobre su esposo e hijos si no podían vender la relojería.

—Pero hace falta una prórroga—dijo—en el contrato que tenemos hecho del local a su hermano D. Andrés para que los compradores se determinen a hacer negocio.

Yo le suplico, D. Pedro, que influya usted sobre su hermano para que acceda a lo que solicita mi esposo.

Entonces D. Pedro la enteró de que estaba disgustado con su hermano, y que de hablarle sobre el asunto nada sacaría a beneficio del relojero.

—Mas puede usted, señora presentarse en mi nombre, le cuenta la situación en que quedarían sus hijos si llegaran ustedes a la miseria, y verá cómo mi hermano se apiada y lo complace en la solicitud que le haga usted.

La Sra. Alonso se presentó a D. Andrés y le narró minuciosamente los aprietos económicos que estaba pasando su esposo.

D. Andrés, con frases galantes y amables, la ofreció contestarle al día siguiente sobre lo de la prórroga, no sin antes darle grandes esperanzas de resolver el asunto de manera favorable al relojero.

Al despedir a Flora dijo: —Vaya usted con la seguridad de que he de complacerla. Una mujer tan requetebonita como usted merece eso y muchísimo más.

Mañana le contestaré y así lo hizo al día siguiente. Aprovechó la circunstancia de estar en la relojería Neugart para presentarse en casa de éste.

—¿Usted por aquí, don Andrés?

—Sí, señora, a contestarle lo que me pidió su esposa está resuelto como usted desea.

—Pues muchas gracias. No sabe usted el bien que nos hace y lo agradecidos que estamos.

—¿De veras? ¿A que no es capaz de demostrarme que lo agradece?

Flora empezó a temer algo y recibió del sitio donde estaba cerca del millonario.

—¿Sabe cómo me demostraría usted ser agradecida? Pues dejando que la amara con todo el fuego que usted, Flora, encendió en mi pecho.

—Don Andrés, no sabe usted tonterías... Es usted muy bromista...

El viejo potentado quiso entonces demostrar que hablaba en serio y se abalanzó hacia Flora, poniendo en varias ocasiones sus manos engarbitadas de avaro sobre el cuerpo gentil de formas admirables de la linda y buena señora Alonso.

Gritó Flora y D. Andrés huyó, aunque no escarmentado, pues la escena se volvió a repetir varias veces, hasta que se enteró el esposo por los propios labios de la esposa indignada.

Y ocurrió lo que necesariamente tenía que suceder. Visitó el Sr. Neugart al Sr. Mena para invitarle a reparar su actitud atrevida para con Flora, batiéndose a muerte.

Aceptó el Sr. Mena y quedó en deshacer lo que calificó de cuento; pero temiendo la indignación del ofendido esposo, no sólo no acudió a su presencia, sino que procuraba ocultarse, dando lugar a que aquél le buscara, disparando sobre él y causándole la muerte.

Poco nos queda que ampliar a esta información, que, como decimos, hoy será muy comentada.

Nos consta, y este es un detalle que confirman las declaraciones del agresor, que personas de la familia de Flora, con las que hablamos anoche y desconocían este drama, hace bastante tiempo vienen recibiendo cartas en las que ésta les comunica su disgusto y el de su esposo, por la conducta que con ellos seguía la víctima.»

### COSTUMBRES PELIGROSAS

#### La fiesta de «La Máscara», y un niño herido

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Es costumbre tradicional en Ateca el celebrar el día de la Candelaria una fiesta que se conoce con el nombre de «La Máscara». Un hombre, cada año distinto, por regla general, viste ese día de Arlequín.

El Arlequín de Ateca lleva traje de clown, con cascabeles mohosos, y del cinto pende un espadón a modo de tizona, más propio de un guerrero que de la espiritualizada figura arlequinésca.

El día de la Candelaria salió Arlequín a recorrer las calles de la villa. Y a la puerta esperaba una turba de chiquillos, dispuestos a seguirle y a insultarle.

Tras la máscara corrieron los chiquillos largo rato. Arlequín desenvainó su espada y con ella repartía mandobles a diestro y siniestro, unas veces con afecto mal disimulado, otras con descarado encono.

Y ocurrió lo que tenía que ocurrir: la máscara descargó un sablazo sobre un niño que, alegre y juguetón, a la fiesta aportaba sus chillidos y sus «insultos», no seces, pero sí mordaces.

Fué el hecho totalmente desprovisto de intención. Nunca pensemos en que Arlequín pudo poner su voluntad en hacer daño a una criaturita. Pero el niño que, alegre y juguetón, tras Arlequín corría, resultó mal herido en la cabeza. Y la fiesta tradicional acabó funestamente, resultando que el vecino Félix Garza Duce, de cuarenta y ocho años, que hacía de Arlequín, hirió al niño Santiago Rogelio Cristóbal, de once, produciéndole una herida de sable en la región frontal, de pronóstico reservado.

El Juzgado instruye diligencias del suceso.

### UN ATRACO

#### Le atan, le amordazan y le roban 700 pesetas y un reloj.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Anoche ha ocurrido en el Campo de la Estrada un caso que ha dado motivo para hablar no poco a los que lo conocieron.

Sucedió que el cabo de Ingenieros militares de servicio en la estación de telegrafía sin hilos que allí existe oyó que pedían auxilio del centro de dicho Campo.

Corrió entonces a ver lo que sucedía, y se halló con un hombre, que era el que daba aquellas voces, y que se encontraba en el suelo atado de pies y manos, sin poder moverse.

Le libró de las ligaduras que le sujetaban, y le preguntó quién le había dejado allí de aquel modo.

Explicó el aludido sujeto lo que le había ocurrido.

Se llama Florencio López Blanco, tiene cuarenta años de edad y procede de Madrid. Estaba en la Coruña accidentalmente.

Dice que se internó en el citado Campo, donde se vio sorprendido por un individuo alto, para él desconocido, que lo derribó en el suelo, apareciendo poco después otros tres sujetos, todos los cuales le maniataron, y tapándole fuertemente la boca con un pañuelo, le llevaron una cartera con 700 pesetas y un reloj de plata con su leontina.

Luego de desvalijarlo de todo esto, se dieron a la fuga.

La Policía, a la que poco después se denunció lo ocurrido, no pudo descubrir a los autores del atraco.

### Conferencia y manifestación

#### ¿Un herido?

VALENCIA. (Lunes, tarde.) A las cinco de la tarde dió una conferencia en el Casino Central Legitimista el periodista argentino, correspondal de varios periódicos bonaerenses, Sr. Beltrame.

Durante dos horas el conferenciante expuso las impresiones de su visita a los frentes francés, italiano y ruso.

Entre el público había muchas señoras, notándose la presencia de algunas damas de la colonia alemana.

El Sr. Beltrame estudió la labor realizada por los Imperios centrales, augurándoles el triunfo.

Cuando el Sr. Beltrame estaba dando todavía su conferencia, pasó por la calle de la Paz, en cuya desembocadura está instalado el Casino, un grupo de jóvenes republicanos, que no llegaría a un centenar, dando vivas a Francia y a España.

Dícese que esta manifestación salió del barrio de pescadores, donde está instalada la Casa de la Democracia y los Jardines de San Francisco.

A los gritos de los manifestantes republi-

canos salieron numerosos jóvenes carlistas, que habían asistido a la conferencia del señor Beltrame, y en pequeños grupos marcharon, con intención de salir al paso de los manifestantes, encontrándose con ellos en la calle del Pintor Sorolla, repartiéndose entre unos y otros muchos «estacazos», y haciéndose algunos disparos.

Como los jefes de Policía y Seguridad conocían el paseo de los manifestantes, salieron al encuentro, logrando por tres veces cortarles el paso, pero no logrando evitar la colisión.

Dícese que, a consecuencia de ésta, ha resultado herido un joven republicano en la nuca.

Hasta ahora nadie ha reclamado asistencia facultativa en ningún centro oficial.

Un soldado de Artillería que transitaba por el lugar del suceso evitó que el grupo republicano agrediese a un joven requetista, acusado de haber hecho algunos disparos.

Los manifestantes, aun divididos en grupitos, recorrieron algunas calles, dando los carlistas vivas a España y a los neutrales.

Cuando todo estaba tranquilo salieron fuerzas de la benemérita que patrullaron por los sitios céntricos, especialmente por los alrededores de las Redacciones del «Diario» y del «El Pueblo», y del Casino Legitimista y la Casa de la Democracia.

### ANDALUCIA

#### A falta de pan...

MALAGA. (Lunes, tarde.) En el Mercado de Alfonso XII, donde se tropezaron, solventaron un disgusto que tenían pendiente desde hace tiempo, los sujetos Francisco Fernández Torres, de treinta y cinco años, y Juan Vergara Antón, de cuarenta y uno (a) «Niño de Almolgosa», cantao por más señas.

Los dos hombre llevaron pronto la cuestión a vías de hecho, propinándose mutua y abundantemente unos cuantos «tortazos», sin peores consecuencias.

A la escandalosa reyerta puso fin la intervención oportuna de los guardias municipales, que detuvieron a los contrincantes, conduciéndolos a la Prevención, donde quedaron encajados.

### CASTILLA LA NUEVA

#### Huelga de panaderos.

CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) Para mañana se anuncia la huelga general de obreros panaderos, motivada por negarse algunos patronos a aceptar las bases propuestas por la Sociedad de obreros panaderos, en las que solicitan un aumento equitativo de personal en las panaderías que para ello están en condiciones. No se cree que en la población faltará pan para las necesidades del vecindario, por disponer algunas panaderías de personal no asociado, que no secundará el paro de los demás obreros.

### CATALUNA

#### El servicio de Policía.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Hoy ha empezado a regir la nueva organización dada a la Policía de Barcelona.

Se suprimen las brigadas creadas en 1913, quedando subsistentes sólo la de investigación criminal y una denominada de servicios especiales, en la cual se concentran las antiguas brigadas de persecución de anarquismo y socialismo.

Se devuelven a las Delegaciones de distrito las funciones que les estaban encomendadas.

#### Huelga.

Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica del diputado D. Eusebio Beltrán. Esta noche se reunirán los huelguistas para tratar del asunto.

#### Exposición artística.

Para esta tarde, a las seis, está señalada la inauguración de la Exposición de obras artísticas donadas por notables artistas españoles y franceses, para con su producto favorecer a los legionarios españoles que luchan en Francia.

Es la misma Exposición que se celebró recientemente en Madrid.

Estará abierta al público.

Los ingresos se destinan a engrasar la suscripción.

#### Petición obrera.

Los obreros carreteros, cargadores y descargadores se han reunido, acordando pedir a los patronos la jornada de nueve horas, el aumento de 50 por 100 de jornal y de las horas extraordinarias, el jornal mínimo de 26 pesetas semanales para los carreteros y de cinco pesetas y media cuando trabajen por la noche.

Además exigen el exacto cumplimiento de la ley de Descanso dominical, y que cuando un obrero abandone el trabajo por accidente ó enfermedad perciba íntegro todo el salario de la semana.

### NAVARRA

#### Los ferrocarriles secundarios.

PAMPLONA. (Lunes, tarde.) La Diputación y el Ayuntamiento de Pamplona y los de varios pueblos de la provincia, las Cámaras de Comercio y de la Propiedad Agrícola, las Sociedades de crédito y las entidades industriales y mercantiles dirigen hoy telegramas al conde de Romanones, al Presidente del Congreso y a los jefes de las minorías, pidiendo que, ante el temor de la clausura de Cortes, aprueben la ley de ferrocarriles secundarios, procediéndose a la construcción inmediata de la línea de Pamplona, Estella y Logroño.

Así podrán ser ocupadas las masas de jornaleros, conjurándose en parte la crisis obrera.

También solicitan el apoyo de la Prensa.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## TEMPLANZA

Dijimos ayer, y hoy dice nuestro colega «El País», que es una fórmula patriótica que España, en las críticas circunstancias presentes, debe conservar la serenidad y proceder con dignidad.

Y hoy debemos añadir que se requiere una gran templanza.

¿A qué sacar las cosas de quicio? ¿Por qué inventar imaginarios estados de opinión ni fantásticos propósitos, todo ello con fines que se denuncian y por móviles que aunque se disimulan, se descubren?

Eso del intervencionismo español es una patraña inventada a última hora, y que suena completamente a falso, como moneda que no es de ley.

Con razón escribe hoy «El Liberal» las siguientes palabras:

«La palabra «intervencionismo» suena en estos momentos a excitación a una guerra que nadie quiere y que nadie puede querer. Y no es porque en España haya un solo ciudadano tan necio que se figure que la Península se encuentra como lo pretende «La Nación», en circunstancias idénticas a las de Montenegro. No. Es por miedo del fantasma alemán, que ni contra Portugal puede nada; no es por miedo de las fanfarronas de Bethmann-Hollweg; no es por el contagio temeroso de los que se asustan oyendo los gritos de los parroquianos de El Cocodrilo, por lo que el pueblo español no quiere la guerra. Es porque en el ánimo del país entero está la convicción de que para nuestro desarrollo necesitamos una larga paz laboriosa.»

Es una gran verdad. En España nadie quiere la guerra y mucho menos trata de provocarla. Todos están conformes en practicar lealmente la neutralidad; pero desde luego reclamando que esa neutralidad sea respetada. Lo único que no se nos puede pedir, ni nosotros podemos otorgar, es que renunciemos a la defensa de nuestros intereses, que sería abdicar nuestra soberanía de nación, y menos no mantener celosamente nuestro decoro, que es algo espiritual que va adscrito a nuestra propia vida.

Hay que cambiar de disco, pues ya cansa la repetición de la misma cantinela.

Muy especialmente debemos llamar la atención sobre lo peligroso de ciertas campañas. No queremos guerra con nadie. Y menos la queremos dentro de casa, sobre todo en estos momentos supremos por que pasa España. A las angustias y sobresaltos que ya sufrimos ante el quebranto de nuestros intereses por la interrupción del tráfico marítimo, que ocasionará la ruina del país, no se debe imprudentemente y con notoria falta de patriotismo invocar el espectro de alteraciones del orden público ni amenazar con la perspectiva de unas hostilidades en el interior, sobre todo en estos instantes en que el pueblo español debe mostrarse ante el extranjero unido, fortalecido por el sentimiento unido del amor a la patria.

Que cada cual haga examen de conciencia y acepte las responsabilidades que le correspondan.

Por eso, nuevamente reclamamos, además de serenidad y dignidad, la obligada templanza.

## Los tintes para el pelo

Los mejores se venden y aplican en «a Maison Nogaña». Cada aplicación dura dos meses y sólo cuesta 15 pesetas. Se garantiza el resultado. Casa seria y formal, sólo para señoras. Calle de Gracia, 8, entresuelo. Teléfono 1.417.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Martes 6 de febrero de 1917.

Sale el Sol a las 7,3.  
Se pone a las 5,26.

Santos del día.

Santas Revocata, mártir, y Dorotea, virgen y mártir; Santos Amando y Guarino, obispos y confesores, y Silvano, Saturnino y Teófilo, mártires.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y continúa solemne novena a Nuestra Señora de las Maravillas; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez y media misa solemne, siendo orador D. Leocadio Galera, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Manuel Gómez Adanza; novena, preces, reserva, letanía y salve.

En la iglesia Pontificia y Portugueses, culto a San Antonio.

En la iglesia de la Compañía, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a Nuestra Señora de Lourdes, siendo orador el padre José María Carretero.

En San José continúa a Nuestra Señora de la Purificación, y será orador, sólo por la tarde, a las cinco y media, el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En San Ignacio empieza solemne triduo a San Juan de Mata; a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios y reserva; predicará el padre Lorenzo de la Concepción.

La misa y oficio son de San Tito, obispo; rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.  
Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turon: San Isidro.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de febrero de 1867.

Con el título de *Volar sin alas* se estrenó anoche en el teatro de Jovellanos, para el beneficio del actor Sr. Ojra, un arreglo perfectamente hecho de la comedia de Victoriano Sardou *La maison neuve*. Esta obra, como saben nuestros lectores, ha sido objeto de gran controversia en París, donde continúa poniéndose en escena con general aplauso.

En efecto: la comedia revela el gran talento del autor; pero tiene situaciones muy fuertes, que, aunque verosímiles, no se han llevado en España al teatro, por regla general, y no están, por lo tanto, justificadas a los ojos de un público a quien falta la costumbre de saborear cierta clase de manjares literarios que caben y están, sin duda alguna, dentro del arte y de la verdad.

Los tres primeros actos fueron aplaudidos frecuentemente y los dos últimos escuchados con atención profunda, quizá por las razones que dejamos apuntadas. La concurrencia era tan numerosa como las localidades del teatro. La escena estuvo servida con gran lujo y propiedad; la ejecución fué admirable.

UNA PREGUNTA

## CARTUCHOS DE DINAMITA

¿Sabe el Gobierno quién compró 350 cartuchos de dinamita, quiénes los guardaron en Madrid, y a qué ciudades fueron enviados más tarde?

Sería conveniente que el Gobierno se enterase con todo género de detalles de este asunto, pues tiene importancia, y puede tenerla aún más grande en lo porvenir.

Esos 350 cartuchos de dinamita podrían ser encontrados fácilmente a poco interés que el Gobierno tuviese en encontrarlos. Cuando los busque, encontrará también una cantidad no despreciable de fusiles, carabinas, pistolas, cartuchería, pólvora, mecha y detonadores.

Del asunto no podemos, ni debemos, ni queremos decir una sola palabra más, pues con lo dicho, basta.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo el recurso de alzada interpuesto por los maestros de Jumilla D. José Conde García y doña Elisa Gallego Sánchez, contra la orden de la Dirección general de Primera enseñanza, que denegó su pretensión de reconocimiento de servicios y abono de haberes.

—Otra ídem íd. interpuesta por D. Carlos Velilla contra la orden de la Dirección general de Primera enseñanza, que le negó el derecho al ascenso que solicitaba.

—Otra disponiendo se dé cumplimiento al auto dictado por la Sala de lo Contencioso-Administrativo en el pleito promovido por D. Francisco Alvarez Blanco, contra las reales órdenes de este ministerio de 4 y 13 de marzo y 27 de julio de 1915, sobre anuncio de oposición de plazas de inspectores de Primera enseñanza.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inscriba en el registro especial creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908, la Sociedad de seguros La Protectora Industrial, de Bilbao.

—Otra aprobando las tarifas de máxima percepción presentadas para 1917 por la Compañía La Marítima.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Dirección general de Bellas Artes.—Disponiendo se publique en este periódico oficial la lista de los aspirantes admitidos a las oposiciones a la cátedra de Cantos, vacante en el Real Conservatorio de Música y Declamación.

## Asociación de Escritores y Artistas

La Asociación de Escritores y Artistas celebró ayer tarde, bajo la presidencia del vicepresidente primero, Sr. Bretón, su junta anual, aprobando por unanimidad la Memoria y cuentas del año último, y reeligiendo a la parte de la Directiva sometida a votación. Para la vacante de vocal que existía en dicha Junta, fué designado D. Carlos Díaz Valero.

Por aclamación se acordó dirigir al presidente, Sr. López Muñoz, que en la actualidad se encuentra en Lisboa de ministro de España, un expresivo telegrama, enviándole al propio tiempo que la noticia de su reelección, caluroso homenaje de gratitud, reiterándole el voto de ilimitada confianza que se le tiene concedido para ultimar sus nobilísimas gestiones en pro del engrandecimiento de la Corporación.

Se nombró una Comisión de reforma reglamentaria, compuesta de los Sres. Sandoval, Cascals, Piedrafita y secretario general, y se aprobaron las bases de la agrupación especial que, dentro de la expresada Corporación, forma la Asociación Musical.

## EL GAITERO

Villavieiosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

PUNTUALIZANDO

## Provocación no, deshonra tampoco

Nadie, absolutamente nadie, ni hombre, ni mujer; ni paisano, ni militar; ni seglar, ni eclesiástico; ni persona natural, ni persona jurídica; ni semanario, ni diario, quiere la guerra, ni ha dicho que España debe ir a la guerra. Todos, por el contrario, ansían que España continúe en paz y todos abominan de la guerra.

Por lo tanto, siendo notoria la anterior afirmación, mentirán como bellacos y procederán con dolo manifiesto quienes digan que hay en España personas y diarios que empujan al Gobierno, y por lo tanto a la Nación, a la guerra.

Pero todos, absolutamente todos, sin distinción de clases y condiciones, aun aquellos españoles que simpatizan con los alemanes, no por influencias tangibles, sino por sugerencias del espíritu, están conformes en que por encima de todo, de «filias» desinteresadas y de «fobias» espirituales, hay algo supremo é intangible: el decoro patrio.

\*

Nadie, absolutamente nadie, predica guerras; pero nadie, absolutamente nadie también, a excepción de quienes tengan la sangre alterada por las modernas inyecciones electro metálicas, que en ocasiones libran de la muerte, pero que casi siempre producen trastornos cerebrales, quiere que el decoro patrio sea a diario ultrajado.

Dignidad no es cobardía; prudencia no es cobardía. Dignidad para no tolerar con cobardía agravios al decoro, y prudencia para no incurrir en fanfarronas provocaciones, es lo que piden al Gobierno quienes antes que nada, y por encima de todo, son españoles sin remoqueo.

Lo hemos dicho cien veces: Debe ser encerrado, por loco, quien predique guerras; pero debe también ser encerrado, por canalla, quien diga que son predicadas guerras a la misma hora en que toda España y todos los españoles ansían paces y paz predicadas.

\*

Ejercitar la dignidad nacional no es ejercicio bélico; usar de la prudencia española no es poner en ejercicio la cobardía.

Ni cobardía, ni indignidad; ni fanfarronada, ni sumisa mansedumbre; ni imprudente agravio, ni resignada tolerancia. Paz, como ideal de vida internacional; pero a condición de que con la paz pueda convivir el decoro de la Patria, que es en definitiva, el ideal supremo de los pueblos civilizados.

Arrastremos como a bestia dañina a quien nos hable de guerra; pero arrastremos también como a bestia inmunda a quien nos hable de hacer sacrificio del decoro patrio, porque eso equivaldría al deshonra nacional, y ante el deshonra, es preferible la muerte.

JUAN DE ARAGON.

## GRAN MUNDO

Boda de la hija de los marqueses de Argüelles.

Con gran brillantez se celebró ayer, a las cinco y media de la tarde, en la iglesia de San Jerónimo, el enlace de la Srta. María Bernardo de Quirós y Argüelles con el joven abogado D. Juan de Nardiz y Oruña.

A la hora indicada entraron los novios en el templo, ella del brazo de su futuro padre político, ofreciéndolo él a la madre de su prometida.

Bendijo la unión el doctor D. José María Salvador y Barrera, arzobispo electo de Valencia.

Apadrinaron la boda la marquesa de Argüelles—madre de la novia—y D. Enrique de Nardiz, padre del novio.

Actuaron como testigos: por parte de la novia, D. Rafael Bernaldo de Quirós, marqués de los Altares; D. Manuel García Briz, conde de Bayona; D. Augusto Díaz Ordóñez y D. Ramón Bernaldo de Quirós; y por parte del novio, D. Venancio de Nardiz, capitán de corbeta y ayudante de S. M. el Rey; D. Alvaro de Nardiz, presidente de la Diputación provincial de Vizcaya; D. Laureano de Oruña y el marqués del Castillo de Jara, oficial de la Escolta Real.

Vestía el novio el uniforme de la Orden militar de Montesa, de la cual es caballero profeso; la novia lucía el traje nupcial regalado por el novio, y que ya describimos en otro lugar de esta crónica, adornándose con espléndidas y bellas joyas.

La iglesia, que estaba engalanada con profusa iluminación y multitud de plantas y flores, se veía totalmente ocupada por las mu-

chas relaciones de las familias Argüelles y Nardiz.

Terminada la ceremonia se trasladaron los invitados al palacio que en la calle de Serrano poseen los marqueses de Argüelles. Allí fueron obsequiados con un espléndido y bien servido té, pudiendo apreciar los aficionados a las artes las infinitas obras, que hacen de esta casa un verdadero Museo.

Sería tarea inútil intentar dar una lista completa de nombres, teniendo en cuenta el enorme número de personas invitadas a esta magnífica y simpática fiesta; por lo cual, y para no incurrir en omisiones—aunque inevitables, siempre muy lamentables—, abandonamos este propósito.

Los nuevos señores de Nardiz salieron ayer noche mismo, en automóvil, para Las Hoyas, magnífica finca que en la provincia de Madrid poseen los marqueses de Argüelles.

Deseamos a los nuevos esposos una eterna luna de miel.

## TEATRO REAL

«DINORAH»

Aunque no fuera por otra cosa que por traer a la memoria de una gran parte de los habitués al teatro Real agradables recuerdos de otros tiempos, es de estimar la resurrección en la escena del coliseo regio, de esta ópera de Meyerbeer, que si en nada contribuyó a la fama, ya lograda por el autor de *Los Hugonotes*, no desmerece de su obra total anterior, ya que *Dinorah* pertenece a la última época meyerbeeriana.

Hacia más de diez años que no la oíamos en Madrid, donde hubo una época en que *Dinorah* fué una de las obras predilectas del público.

Anoche era la protagonista de *Dinorah* nuestra compatriota la bella tiple señora Hidalgo, que mereció constantes manifestaciones de aplauso, muy singularmente en el conocido «vals de la sombra», que repitió después de una ovación muy cariñosa.

Pini Corsi y Crabbe, el primero en el medroso Coventino, y el notabilísimo barítono en el enamorado Hoel, muy bien. Especialmente el Sr. Crabbe fué el artista sobrio, de hermosa voz, de elegante dicción y de dominio escénico, que se nos reveló en el *Figaro de El barbero*.

Las señoritas Massip y Palma, una linda pareja de pastores, muy bien acogidas por el público.

Los Sres. Cortés y Foruria, dignos de mención.

Dirigió la orquesta, con su habitual pericia, el maestro Saco del Valle.

La escena, servida con propiedad y verísimo elogiados.

Asistió a la representación toda la Familia Real.

X. X.

DE ARTE

## En la Academia de Bellas Artes de Málaga

Pedro Sáenz.

El notable pintor malagueño cuyo nombre encabeza estas líneas, presenta actualmente una Exposición de sus obras en la Academia de Bellas Artes de Málaga, Exposición que ha tenido un gran éxito.

El periódico *El Popular* se ocupa de la Exposición en los siguientes términos:

«Sería tarea poco menos que ardua describir y analizar, aunque no fuera nada más que someramente, los cincuenta cuadros que forman la Exposición.

Sinceramente en todos nos ha convencido el para nosotros ilustre pintor.

Pero como en toda labor artística hay rasgos y detalles que muestran su relieve del conjunto, que se hacen más visibles por su acierto, por su inspiración, asimismo en la Exposición de Pedro Sáenz hay cuadros que se destacan de los otros, porque en ellos presidia una intensa y laboriosa ejecución.

Citemos, pues, ante todo, el señalado con el número 11, titulado *La Inocencia*. Quizás para la mayoría del público este cuadro no habrá sido el que más haya llamado la atención, pero a nosotros sí, porque entendemos que en esta composición el pintor ha tenido que salvar escollos insuperables, pues no basta ser buen pintor para lograrlo, sino que hay que ser, además, mejor psicólogo y llevar dentro de sí todo un bagaje de belleza espiritual. Ara forma y realidad vidente a esa imagen imprecisa, vaga, rarísima, que se llama «Inocencia». Hay en este cuadro luz, armonía, belleza y, ante todo, realidad.

Citemos, pues, como modelos de técnica, colorido y buen gusto é inspiración, «La tumba del poeta», «La mantilla española», «Retrato de la marquesa de Casa Loring», «Stella matutina», «Una bacante», y a este tenor citaremos a todos, porque, realmente, todos merecen un párrafo analítico, que las proporciones de esta información no lo permiten.

Pedro Sáenz, además de ser un poeta de los pinceles, es un colorista admirable; pero no un colorista que pretende robar al sol su enoñadido fulgor ni a la tierra sus fuertes matices, sino un colorista gracioso, de tonalidades suaves, de claros-oscuros impregnados de belleza melancólica, de poesía sentimental.»

Amigos del Arte.

La Comisión encargada por la Sociedad de Amigos del Arte de organizar la Exposición de Telas Antiguas Españolas anteriores al siglo XIX, que ha de tener lugar en su local del palacio de Bibliotecas y Museos, a principios del próximo mes de mayo y durante todo él, deseando dar a la misma el realce que tuvieron las anteriores, para la vulgarización del arte español, que es su constante objetivo, se ha dirigido a gran número de coleccionistas, rogándoles presten su concurso valioso a la Exposición, haciéndolo a la ma-

yor brevedad, pues así lo requiere la condición del catálogo.

Una vez reproducidas por cuenta de la Sociedad, las telas ofrecidas estarán en poder de sus dueños hasta primeros de abril, que deberán quedar depositadas en el local de la Exposición, bajo la custodia constante del benemérito Cuerpo de la Guardia Civil, que es la mayor garantía que esta Comisión puede ofrecer al generoso y patriota expositor.

J. G.

## TOROS Y TOREROS

Parece que el diestro de Triana quiere echar toda la carne en el asador durante la temporada del presente año, y con arreglo a este criterio tiene ya firmadas un gran número de corridas, con ganado de Miura y Pablo Romero.

Algunos aficionados, con intenciones nada bienhechoras, han corrido la especie de que Juan Belmonte no permanecería mucho tiempo en la brega activa del toreo.

Esto, aunque por sí solo se desmiente, dada la enorme afición que a su profesión tiene Terremoto—nos decía un belmontista—, hay pruebas bien evidentes de que no es así, y para ello este año quiere presentarse ante los públicos con reses de respeto, que es con las que se pueden dar las verdaderas notas de valentía.

Si Juan pensara marcharse podría muy bien, dada su categoría en el arte de Cucares—prosiguió el partidario del torero trágico—echar fuera las corridas contratadas, peleando con ganado de mazapán, que para los efectos de taquilla le es igual soltar a las Empresas, y por sí esto no es bastante, quiere que se vea de una vez quiénes piden Miuras y Pablo Romero y a quiénes imponen las monas de Murube, Guadalest, Salas, Medina Garvey, Saltillo...

A ciertos diestros les ha hecho, como vulgarmente se dice, «pasar por el aro», y en estas andanzas y contradanzas el que ganará será el público, que irá a las plazas sabiendo que presenciará una corrida con toros, ¡TOROS!..., que ya va siendo hora de que así se verifique, aunque no hace falta que sean elefantes, sino con sus veintiocho arrobos, con poder y duros de patas, para poder aguantar esos enormes puyazos con que hoy se destrozan todos los cornúpetos que salen por los toriles.

De modo que por ahora Belmonte se muestra decidido a no abandonar su profesión. Exige lo que debe exigir un torero, ó sean toros, y, además, no quiere que lo anuncien en los carteles con novillejos que impongan las camarillas de otros diestros.

Hasta ahora tiene ya Belmonte firmadas 53 corridas; de ellas, ocho en Madrid, que se verificarán los días 9 y 29 de abril; 13, 14, 15 y 17 de mayo, 3 de junio y 7 de octubre, a las cuales, durante el transcurso de la temporada habrá que añadir alguna más, tal como la de Beneficencia, Cruz Roja, Prensa, Montepío Taurino, etc., que se organicen como extraordinarias en tiempo oportuno.

En Barcelona se presentará seis veces: el 11 de marzo, el 1.º y 15 de abril, el 20 de mayo, el 22 de junio y el 23 de septiembre. Tiene ya en el bolsillo las escrituras correspondientes a la feria en la Plaza Antigua de Sevilla, 18, 19, 20, 21 y 22 de abril, y la de San Miguel, 28, 29 y 30 de septiembre; la de Valencia, 25, 26, 27, 28 y 29 de julio; la de Bilbao, 20, 21, 22 y 26 de agosto.

Además está en tratos con una infinidad de Empresas, siendo casi seguro que supere a un centenar, como en años anteriores, el número de corridas contratadas.

Celita, el bravo matador gallego, ha publicado el cuadro estadístico de su campaña durante el año 1916. Aunque allí no lo dice, consignamos nosotros que ha toreado mayor número de corridas que ninguna de las temporadas anteriores, cobrando por algunas—según nuestros informes—las tan suspiradas 6.000 pesetas, supremo ideal de los que se dejan crecer la trenza torera.

También Diego Mazquidran ha lanzado al público su buena composición litográfica, explicando al detalle su actuación artística en el anterior ejercicio taurino, que, como es sabido, alcanzó durante él la bota de doctor. Como este acontecimiento se verificó en el caso de la temporada, solamente pudo salir como tal matador de toros nueve veces; pero en cambio fué el niño mimado de los empresarios, al organizar festejos con toros de desecho.

Marcelo, en su libro de «Toreros y Toros», hace de este notable artista un juicio acertadísimo, al tratar de su suprema investidura. Dice así:

«Por fin llegó a la suspirada alternativa. Llegó a ella por méritos propios, por la carretera real, no por el tortuoso camino de la influencia y el favoritismo.»

Diego torea mucho y bien, tiene estilo y se saborea lo que hace, porque el artista, aún en tardes desgraciadas, deja siempre una grata estela, que llega a todos. Trae mucho gas, mucho; tanto, que le veo colocarse al lado de los que son, dejando atrás al batallón de los que suspiran por llegar y caminan atormentados. Es torero fácil, de largo repertorio; su escuela es la sevillana, alegre y florida.

La última función en que tomó parte fué la celebrada a beneficio de la Cruz Roja en Madrid el 24 de octubre, y aquel día tuvo el santo tan de frente, que alcanzó uno de los mayores éxitos de la temporada.

Es de esperar que continúe de esta manera, y siendo así, llegará a ser uno de los mayores accionistas de Altos Hornos, ó propietario de minas en la región bilbaína, su pasión chlica.

P. ALVARO

# LO DEL "TAVIRA," Información completa

«El Comercio», de Gijón, dice lo siguiente:  
**ANTE LAS AUTORIDADES DE MARINA**  
El capitán del buque.—Salta a tierra.—En la Comandancia.—Da cuenta de lo ocurrido. Ordenes del Sr. Ibarreta.—Telegramas al ministro y al comandante general.

Después de fondear en la Concha el vapor, su capitán saltó a tierra con objeto de dar cuenta a las autoridades de Marina de lo que le había ocurrido.

Encaminóse el marino a esta villa, y a las tres de la tarde próximamente fué recibido por el comandante de Marina, Sr. Ibarreta, quien escuchó de labios del capitán del «Tavira» el relato completo del accidente de que fué víctima el buque.

El Sr. Ibarreta dispuso que se cursaran telegramas al ministro de Marina y al comandante general del apostadero dándole cuenta del arribo a este puerto del vapor «Tavira», relatándole todo cuanto había escuchado de labios del capitán del buque cañoneado.

Al propio tiempo, el mismo Sr. Ibarreta ordenó que se instruyera el oportuno expediente, con objeto de depurar las responsabilidades que se dedujesen del accidente ocurrido a dicho vapor.

A este efecto, recibióse declaración al capitán del «Tavira», disponiendo asimismo que hoy compareciesen en la Comandancia los demás tripulantes del buque, con igual objeto.

La orden de desembarcar el herido y trasladarle a esta villa, dada por el Sr. Ibarreta, fué transmitida al personal del buque por su capitán, el cual dispuso que se ejecutase sin demora mientras él se encaminaba a las oficinas de la Casa consignataria del «Tavira».

**RELATO DEL CAPITAN**  
Salida de San Sebastián.—Se dirigió a Vigo, con cemento.—El estado del mar.—Navegación tranquila.

En tanto que se desembarcaba el herido y se trasladaban a esta villa para ser curado, hemos procurado entrevistarlos con el capitán del «Tavira», con objeto de enterarnos de la forma en que había ocurrido el cañoneo del buque, para poder informar ampliamente a nuestros lectores.

Los consignatarios de aquel vapor en este puerto son los Sres. Gammes, Paquet y Compañía.

Enterados de que el marino a quien buscábamos se había dirigido a aquellas oficinas, allá nos encaminamos en cumplimiento de nuestros deberes informativos.

Efectivamente; el capitán del «Tavira» se encontraba en el despacho de los señores Gammes, Paquet y Compañía, enterándonos de todo lo sucedido.

Comunicamos al empleado de aquellas oficinas, Sr. Meana, nuestros propósitos, y al instante fuimos solícitamente atendidos.

El capitán del buque, con suma complacencia, se mostró propicio a relatarlos el accidente ocurrido en el vapor de su mando.

Nuestro interlocutor responde amablemente a nuestras preguntas.

Representa unos 32 años aquel marino; se llama D. Pedro Elordi y es natural de Lequeitio.

—¿Venían ustedes de Bilbao?—le interrogamos.

—No, señor — nos responde. — Habíamos salido de San Sebastián el viernes a las doce de la mañana.

—¿Y adónde se dirigen?

—A Vigo. Llevamos un cargamento de cemento, consignado a D. Raimundo Molina.

—¿Casi siempre hacéis la navegación con ese cargamento, para puertos de Galicia?

—A puertos extranjeros no acostumbamos hacer viajes.

Únicamente efectuamos uno a Lisboa, hace poco tiempo, conduciendo cemento para un dique que allí está construyendo la Empresa a quien pertenece el vapor.

—No. Los demás vapores que tienen los armadores del «Tavira» son remolcadores y gabarras, pues se dedica esta casa a servicios de salvamento, remolques y otros por el estilo.

—¿Nada de particular nos ocurrió durante el viaje?

No tuvimos contratiempo alguno desde nuestra salida de San Sebastián.

Reina una marejada fuerte; pero, no obstante ello, seguimos el viaje, sin que hasta entonces hubiésemos tropezado con dificultades grandes para continuar nuestra ruta.

**SUBMARINO A LA VISTA**  
A la altura de Lastres.—Un cañoneo.—El proyectil pasa a medio metro sobre cubierta.—Distancia de la costa.—Se detiene el vapor.—Bote al agua.

—¿Dónde encontraron ustedes al submarino?—le preguntamos.

—Entre Tazones y el cabo Lastres. Sería próximamente a las nueve y media de la mañana.

—¿...?

—Sí, inmediatamente. Tan pronto como sentimos la detonación ordené que se detuviese el buque, al mismo tiempo que disponía se lanzase al agua un bote.

—¿...?

—Fué entonces cuando divisamos al sumergible, pues hasta aquel momento no lo habíamos visto.

—¿...?

—Solo nos detuvimos para embarcar en el bote, lo cual hice yo en unión de los marineros Román Villanueva, de Marín; Miguel Gutiérrez, de Puebla del Caramiñal, e Indalecio Martínez, que es de Tazones.

Seguidamente ordené que el vapor pudiese proa al submarino, para poder acercarnos a él, pues debido a la fuerte marejada reinante no nos era posible llegar hasta el sumergible sólo con el bote.

Por este motivo, el buque, que navegaba en dirección al Oeste, giró, quedando atravesado en el mar, y de esta manera, y con máquina moderada nos dirigíamos hacia el submarino.

—¿...?

—Sí; procuramos que el bote fuese lo suficientemente separado del vapor, para que conociesen nuestra maniobra en el sumergible y se percatasen de que el estado del mar no nos permitía acercarnos a ellos sólo con el bote.

**EL CAÑONEO**  
Al dirigimos al submarino.—La bandera francesa.—Otro cañoneo.—El proyectil alcanza al buque por la amura de babor.—Hiere a un marinero.—Pedazos de metralla.—El pabellón alemán.

Hacia un cuarto de hora próximamente que nos habían lanzado el primer proyectil, cuando oímos otro cañoneo.

—¿...?

—No nos habían hecho otra indicación desde el sumergible. Es decir, sí; habían mostrado la bandera francesa.

—¿...?

—Sí; la bandera francesa, cuando nos acercábamos a él, y momentos antes de hacerme el segundo disparo.

—¿...?

—Este proyectil fué el que causó la avería al buque y el que causó heridas a uno de los marineros que iban conmigo.

—¿...?

—En la amura de babor, cerca de una puerta que hay próxima a lo que llamamos obra muerta y obra viva del buque.

—¿...?

—Ya lo creo. Abrió en el costado un boquete de unos 40 centímetros, penetrando el proyectil en mi camarote, en el que causó grandes desperfectos, así como en el del maquinista, en el comedor y en el pasillo que da acceso a estos departamentos.

—¿...?

—Nosotros continuamos navegando hacia el submarino, ordenando yo, en vista del segundo cañoneo, que se detuviese el buque.

Tras no pequeños esfuerzos, a causa del mal estado del mar, pudimos llegar hasta el submarino, que entonces mostró el pabellón alemán.

—¿...?

—Al chocar el proyectil contra el vapor, varios pedazos de metralla cayeron sobre el bote, yendo uno de ellos a alcanzar en el brazo izquierdo al marinero Indalecio Martínez, que era uno de los que iban conmigo en el bote.

—¿...?

—Fué verdaderamente milagroso que el resto de los marineros y yo hubiésemos salido ilesos.

En el instante en que el proyectil hizo blanco en el buque, el bote trepidó, y al momento me encontré con pedazos de astillas en la cintura y en los bolsillos, y con la camisa chamuscada.

—¿...?

—Como es natural, produjose entre nosotros el natural temor, ante lo ocurrido, pero decidimos seguir bogando hasta llegar al submarino, cosa que conseguimos momentos después.

**«FUE UN TIRO DESGRACIADO»**  
Al costado del sumergible.—Los dos capitanes.—Reconocimiento de la documentación.—«Soremos severos.»—Diálogo entre dos del submarino.—«Presente usted mis excusas.»—Le dan remolque.—A Gijón.

—¿...?

—No hemos podido ver nombre ni número alguno en el submarino, pues sólo tenía sobre la superficie del agua el periscopio y la parte superior de la embarcación.

Y después de esto se dirigió a otro de los que se encontraban en el puente, y que debía ser el artillero, y, a juzgar por los gestos y la manera de accionar, supuse yo que reñían.

Seguidamente, se volvió hacia nosotros y nos dijo:

—Fué un tipo desgraciado. Presenten ustedes mis excusas a los armadores, pues no pretendíamos causar a ese buque daño alguno.

Luego continuó conversando breves momentos, mientras curaban al marinero herido, y me dijo que por estas costas pasaba mucho contrabando, y que estaban dispuestos a ser muy severos.

—¿...?

—Nada más. Pedimos que nos remolcase el bote hasta el vapor. Hicieronlo así, y nosotros continuamos el viaje, mientras el submarino se quedaba allí detenido.

Horas más tarde dábamos fondo en el Musel, y el resto ya lo conoce usted.

—¿...?

—Debe de ser una granada de metralla, pues en el bote encontramos un tubo pequeño de cobre, con rosca, que suponemos sea parte de la espoleta que va colocada en la ojiva del proyectil.

El artificio que esas granadas llevan colocado funciona a percusión, y por eso se cree que el proyectil que nos dispararon fuere de esa clase.

—¿...?

—Algunos pedazos de la carga que llevan esas granadas se incrustaron en las mamparas de la banda de estribor, ó sea en la parte contraria de donde cayó el proyectil.

—¿...?

—Solo hemos visto en el submarino un cañón, que llevaba cerca del puente.

Y con esto dió por terminado su interesante relato el simpático marino, a quien agradecemos las atenciones que con nosotros tuvo.

**EL HERIDO PASA AL HOSPITAL**  
Le conducen a esta villa.—En la Casa de Socorro.—La primera cura.—Es de Tazones. Al hospital.

Conforme a las órdenes dadas por el comandante de Marina, fué desembarcado el herido en el Musel, con objeto de ser curado.

En un coche de punto fué conducido, a las tres de la tarde, a la Casa de Socorro, donde le practicó la primera cura el médico de guardia D. Alfredo Picó, quien formuló el siguiente diagnóstico:

Fractura comminuta del húmero izquierdo con herida de la piel y salida de los músculos del brazo al exterior. Pronóstico reservado.

Lámase el herido Indalecio Martínez, de veinte años de edad. Es natural de Tazones, y de estado soltero.

Hemos hablado breves momentos con el citado marinero, después de haberle curado, y nos relató el accidente en la forma que nos dijo el capitán del buque.

Añadía el citado joven, que desde el lugar donde ocurrió el cañoneo podría verse, con auxilio de unos buenos gemelos, la casa en que él habitaba.

—¿Hacia mucho tiempo que usted navegaba en ese buque?—le preguntamos.

—No, señor. Era este el segundo viaje que hacía en el «Tavira».

Después de curado de primera intención fué conducido el herido al hospital, servicio que prestaron el cabo de Paz y Caridad Emilio Remis y los sanitarios Maximino Calleja, Isaura Loren y Constantino Grandá.

Durante las últimas horas de la tarde estuvieron en aquella benéfica casa, a visitar al herido, la oficialidad del buque y el resto de la tripulación.

**MAS DETALLES**  
Los consignatarios en este puerto.—Telegrama al Gobierno.—Hablando con el apoderado de la Casa.—El «Josepha Anton».

Según indicamos al comienzo del relato, los consignatarios del buque en este puerto son los Sres. Gammes, Paquet y Compañía.

Dichos señores cursaron ayer el siguiente despacho:

«Madrid.—Presidente Consejo ministros.—Acaba de llegar a nuestro puerto, a nuestra consignación vapor Tavira, que hacía viaje San Sebastián a Vigo con cargamento cemento, y a la altura Cabo Lastres y dos millas y media distancia tierra, fué detenido por un cañoneo de un submarino alemán, y acto seguido, cuando habla arriado bote y embarcado el capitán y tres marineros, hizo un segundo disparo el submarino, causando avería en el vapor, hiriendo a un marinero. Presentó capitán oportuna protesta en esta Comandancia Marina, y ponemos hecho en conocimiento V. E., para satisfacción derecho armadores, solicitando navegación cabotaje español.—Paquet.»

El capitán del buque, Sr. Elordi, también dió cuenta del accidente al apoderado de la Casa armadora, D. Toribio Hernández, que reside en Bilbao.

Le comunicó todo lo ocurrido, añadiendo que habla formulado la correspondiente protesta ante la Comandancia de Marina.

El vapor Tavira es de 550 toneladas.»

**CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA**  
Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

**DESENGAÑESE USTED**  
Si quiere manta de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla a Monterá, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas.

Elaboración especial en desnatadoras, mantecas y refinadoras mecánicas. Solo así se consigue la rica mantquilla que le ofrecemos. Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla. Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza. Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates. Casa de moda. Tel. 4.460. Madrid. Monterá, 12. «La India».

## Espanoles fallecidos en el extranjero

El cónsul de España en Fao participa la defunción del súbdito español D. José Espinos, presbitero, de sesenta y seis años, natural de Vilaseca, hijo de José y Susana Guardiola, ocurrida en Lourdes el 17 de agosto último. El cónsul general de España en Lisboa,

participa igualmente el fallecimiento de los súbditos españoles:

Joaquina Rodríguez, de treinta y un años, casada, sirvienta, natural de Santa María (Badajoz).

Berta Carballo Gómez, de cuarenta años, viuda, natural de Ciudad Real.

Silvestre Gonzalo, del cual se desconoce su edad y pueblo de naturaleza.

## Esperando la contestación a los Imperios Centrales

### ¿Van a ser suspendidas las sesiones de Cortes?

El vapor cañoneado.

El buque español que fué objeto de una agresión por parte de un submarino alemán frente a las costas de Villaviciosa, es propiedad del diputado tradicionalista Sr. Ampuero, amigo íntimo del Sr. Mella, y cuyas simpatías en favor de uno de los bandos beligerantes no ha recatado nunca.

La impresión que se tiene en las esferas oficiales es que Alemania dará toda clase de satisfacciones por este incidente.

La ruptura es oficial.

Aunque hace dos días que el Gobierno tenía por descontada la ruptura de relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y Alemania, y ya en la noche del día 3 recibió informes fidedignos confirmando dicha ruptura, hasta ayer no tuvo la confirmación oficial de nuestro embajador en Washington.

Los informes últimos de éste, como los transmitidos por otros representantes nuestros, fueron, como ya antes decimos, examinados y comentados en el Consejo.

Las Cortes.

El Gobierno sigue diciendo que su propósito es el de mantener el constante contacto con el Parlamento.

Pero de una parte se ve requerido por elementos que quieren tratar la cuestión internacional en las Cortes, y de otra, por los que a todo trance se oponen a que de ello se trate en los momentos actuales.

Los más, por no decir casi todos, son de esta última opinión, y esta lucha es lo más natural que tenga su reflejo, cuando menos se espere, en el Parlamento, y si ese instante llega, el Gobierno tendrá que pensar en las ventajas ó dificultades que pueda ofrecer el funcionamiento de las Cortes, siendo muchos los que creen en lo que ya hace unos días acogimos: que el Parlamento se cerrará más tarde ó más temprano, pero siempre dentro de un plazo breve.

## Los Estados Unidos a la guerra

No había anoche noticia alguna que confirmase esta decisión extrema.

Habia, sí, comunicaciones valiosas acogiendo las impresiones que se tenían tanto en los Estados Unidos como en Inglaterra y otras naciones beligerantes. Las razones que se tienen para pensar en que los Estados Unidos se lanzan a intervenir, se fundan en el mismo discurso del Presidente Wilson.

Este ha pedido un voto de confianza para la defensa por mar y por tierra, en el caso de que Alemania no conteste satisfactoriamente a su nota, en la que le pide rectifique inmediatamente el acuerdo referente al nuevo modo en que quiere hacer la guerra submarina. Y como es creencia general que Alemania se habrá lanzado a ello después de pensarlo detenidamente, y teniendo descartadas todas las contingencias que pudieran derivarse, hay que dar como seguro que no rectificará, en cuyo caso surgirá lo que ya se anuncia por las Cancillerías extranjeras.

## CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo terminó a las ocho y media. El señor conde de Romanones se limitó a manifestar lo siguiente:

«Exclusivamente no hemos ocupado de lo que constituye el asunto del día y que, por desgracia, continuará preponderando muchos días más sobre los demás asuntos.

Mañana, por la noche, habrá otro Consejo. No puedo decir a ustedes ni una palabra más.»

Los demás ministros tampoco añadieron ni una palabra a las pronunciadas por el jefe del Gobierno.

Lo que será la contestación a Alemania.

La referencia facilitada anoche por el propio jefe del Gobierno de la reunión celebrada por la tarde no pudo ser más breve ni más abstracta.

Esto mismo da idea de la mucha importancia que el Consejo revistió.

No podemos nosotros limitarnos a la publicación de esa nota oficiosa, sino que tenemos que ampliarla en términos que den idea de lo tratado y respondan a la realidad.

El Consejo se dedicó a tratar de la contestación a la nota alemana referente al bloqueo, y también hubo que dedicarse en él atención al incidente ocurrido en aguas próximas a las costas de Asturias y a comentar las últimas noticias recibidas del exterior, principalmente de las procedentes de Inglaterra y de los Estados Unidos.

En cuanto al asunto principal, ó sea a la nota contestación a la alemana, podemos decir que no quedará redactada tan rápidamente como el Gobierno hubiera deseado, por tener antes necesidad de resolverse algunos extremos.

No quedó, pues, ultimada anoche, y seguramente transcurrirán dos días sin ser entregada.

La entrega del documento será simultánea, es decir, que al mismo tiempo que se ponga en manos de los embajadores de los Imperios centrales, se dirigirá a nuestros representantes en Berlín y Viena para que la comuniquen a aquellos Gobiernos.

La nota será lo que ayer ya anunciamos: una protesta enérgica, digna, contra el anuncio del nuevo procedimiento a que quieren ajustar los Imperios centrales la guerra sub-

marina, contrario en absoluto a todas las leyes internacionales.

La protesta envuelve, como comprenderán nuestros lectores, la afirmación de que España no modificará la conducta que hasta aquí ha venido siguiendo, facilitando por todos los medios el desenvolvimiento de nuestra vida nacional, que no interrumpirá lo más mínimo, aunque sea a costa de grandes sacrificios, y la reiteración por parte del Gobierno español de que España seguirá manteniendo, como lo ha venido haciendo hasta aquí, la neutralidad más leal con relación a unos y otros beligerantes.

Porque ese y no otro es el camino que las circunstancias todas, y, sobre todo, el interés nacional, aconsejan.

Creemos que con lo dicho bastará para que los lectores se den exacta cuenta del alcance de la nota, al par que, con esa síntesis que adelantamos, quedan rectificadas versiones absurdas que, no sabemos con qué intención, se hicieron propalar por la tarde y noche de ayer con respecto a los términos en que se suponía sería redactada la contestación.

DICE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones despachó esta mañana con S. M. el Rey, informándole de cuantas noticias tenía hasta la hora en que acudió a Palacio.

De los acuerdos del Consejo de ayer ya le había enterado anoche en conferencia que con él celebró en el teatro Real.

Confirmando el jefe del Gobierno que, como ya había anunciado, por la noche se reunirá el Consejo de ministros para seguir ocupándose de la nota contestación a Alemania, que exige un examen minucioso y sereno, teniéndose que pensar cada palabra que se emplee en el documento.

Aspira el Presidente del Consejo a que esa contestación pueda quedar entregada mañana mismo.

Carece el conde de Romanones de noticias que confirmen haber sido torpedeado un buque norteamericano con posterioridad al envío de la nota alemana.

El discurso de Wilson lo conoce aquél por la Prensa, porque lo que de él ha transmitido nuestro embajador es un extracto.

Respecto a cuanto se dice de próxima suspensión de sesiones parlamentarias, manifestó el Presidente que el propósito del Gobierno de vivir con el Parlamento abierto, es bien conocido, y es una realidad, sin que a eso tenga que poner ninguna clase de apostilla. Ahora bien; no se le oculta que son muchos los que creen que deben suspenderse las sesiones, por estimar que en las actuales circunstancias el funcionamiento de las Cortes pudiera traer consigo dificultades.

De todos modos, los acontecimientos serán los que en definitiva han de marcar al Gobierno la línea de conducta que haya de seguir.

Insistió el conde de Romanones en que en todo lo que se refiere a las cuestiones de orden exterior será muy parco, no sólo en noticias, sino en juicios también, por lo delicadas que son dichas cuestiones.

DICE EL SR. RUIZ JIMENEZ

El ministro de la Gobernación ha continuado hoy recibiendo muchas y cariñosas manifestaciones de pésame.

Según le ha comunicado el gobernador de Valencia, hoy se ha celebrado en esta población el traslado de los restos de la madre del ministro, y ha constituido una gran manifestación de duelo.

Respecto al Consejo de ministros manifestó el Sr. Ruiz Jiménez que no sabía la hora ni el sitio en que se reunirá aquél.

En cuanto al cierre de las Cortes, dijo que el Gobierno no ha pensado en ello, porque confía en que por nadie se dé lugar al cierre.

El Gobierno persiste en el criterio de no aceptar debates acerca de asunto del día, porque en el Parlamento la responsabilidad es mayor que fuera de él.

Si hemos de mantener la neutralidad, es preciso persistir en la conducta que venimos manteniendo, por lo menos hasta que pasen las circunstancias actuales.

El debate en el Parlamento, seguramente daría lugar al choque de las pasiones de unos y otros.

Insistió en que ni siquiera como hipótesis se ocupó el Consejo del cierre de las Cámaras. Recordó el ocurrido cuando la huelga de ferroviarios. Entonces el Gobierno no pensaba cerrar las Cortes; los sucesos obligaron, no solamente al cierre, sino a la suspensión de garantías y al estado de guerra.

Hablando de la censura, justificado ésta por lo extraordinario de la fantasía de algunos corresponsales que, sin reparar en nada, lanzan telegramas conteniendo inexactitudes perjudiciales a la patria.

Refiriéndose a lo que se ha dicho de dese ordenes en la Puerta del Sol, explicó detalladamente lo ocurrido.

Unos vendedores salieron pregomando un periódico con la declaración de la guerra a Alemania; y como les llamaban la atención algunas personas, se formó un grupo y dió motivo al incidente a una detención.

Insistió mucho el ministro en la necesidad de que el patriotismo se imponga a todos y se calmen las pasiones, adoptando el temperamento de prudencia que aconsejen las circunstancias.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos diez minutos comienza la sesión, presidiendo el marqués de Alhucemas...

En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y de Marina.

Necrología.

El Presidente de la CAMARA, marqués de Alhucemas, dedica sentidas y elocuentes frases a la memoria de los señores fallecidos...

Termina diciendo que dedicarán sus compañeros una oración por el eterno descanso de las almas de los queridos compañeros...

Se adhieren a las frases del Presidente de la Cámara los Sres. SANCHEZ DE TOCA, por el partido conservador...

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, en nombre del Gobierno, se adhiere al sentimiento de la Cámara por el fallecimiento de los señores senadores mencionados.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara, como propuso la presidencia.

Ruegos e interpeleaciones.

El Sr. RAHOLA recuerda que cuando en la anterior legislatura presentó el Gobierno el proyecto de presupuesto extraordinario de Gracia y Justicia...

EN EL CONGRESO LA SESION

Se abre la sesión a las tres y cuarenta, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Ruegos y preguntas.

El Sr. BARRIA pregunta al Gobierno qué medidas ha tomado para proveer de hulla a la Fábrica del Gas de Madrid.

El ministro de la GOBERNACION recuerda las medidas que el adoptó cuando fué alcalde de Madrid, especificando los contratos que la Fábrica tiene con los mismos abastecedores.

Afirma que el que actualmente tiene la Fábrica es de más de 5.000 toneladas, con las cuales tiene asegurado el consumo público...

La Fábrica se ha puesto al habla con el ministro de Fomento para que se aumente la producción en las minas abastecedoras...

El Sr. BARRIA da las gracias al ministro de la Gobernación y pasa después a dar el pésame por el fallecimiento de su señora madre.

El ministro de la GOBERNACION agradece el pésame con sentida frase.

El Sr. SEOANE da también el pésame al ministro en nombre de los conservadores.

El Sr. SOLANA reproduce algunas enmiendas a proyectos pendientes.

El Sr. CASTELLFORT se ocupa de la situación creada a los naranjeros de Levante.

Censura la enormidad del precio de los transportes terrestres para tales frutos, y ruega al Gobierno que tome medidas energéticas para remediar la ruina inminente.

Entre estas medidas, pide que se adopte por el Gobierno una que se encamine a procurar la exportación del fruto que sobre del mercado interior.

A este propósito cita las gestiones que realizan en Madrid los comisionados arroceros.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que el Gobierno se interesa vivamente por la situación de las provincias de Levante.

Transmitirá el ruego al ministro de Hacienda para ver si se logra resolver la situación de los arroceros.

El Sr. DOMINGO se adhiere al ruego anterior, en nombre de los arroceros de Tarragona.

Los Sres. LLAGARIA y COMENGE se adhieren igualmente.

El Sr. COMENGE señala la grave situación de los arroceros de Levante, que necesitan este año mayor cantidad de abonos minerales...

Se adhieren igualmente al ruego en favor de los arroceros los Sres. KINDELAN, ALCARAZ, ESCUTIA, SALES y SANCHEZ.

El ministro de la GOBERNACION les contesta, reiterando los buenos propósitos del Gobierno.

El Sr. GINER DE LOS RIOS reproduce varias proposiciones de ley, entre ellas la del Sr. Lerroux sobre supresión del descuento a los empleados civiles.

Luego pregunta al Gobierno si es cierto que en Valencia han ocurrido sangrientos desórdenes con motivo de los sucesos de actualidad.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que, según telegrama del gobernador civil de Valencia, lo ocurrido fué que ayer tarde los radicales intentaron realizar una

manifestación. Se encontró ésta con grupos de ideas contrarias; hubo vivas y muermas, pero no ocurrieron desgracias ni tuvo que intervenir la fuerza pública.

Añade que esta mañana se ha celebrado el entierro de su señora madre, que fué presenciado por numeroso público y reinó absoluta tranquilidad.

El Sr. MORERA se lamenta del vergonzoso espectáculo que se da de continuo en la vía pública por los blasfemos. La blasfemia se oye en los tranvías, en todas partes, y hora es ya de que en estos vehículos se pongan unos avisos que, a semejanza de los que prohíben escupir, digan: «Se prohíbe blasfemar».

Le contesta el ministro de la GOBERNACION diciendo que dará órdenes para suprimir la blasfemia.

ORDEN DEL DIA

Proyecto de ley de auxilios a las industrias.

El Sr. SEOANE defiende una enmienda al artículo 1.º, y pregunta al ministro de Hacienda si esta ley deroga la de primas a la navegación.

El Sr. ZORITA manifiesta que son independientes y que una no estorba a la otra.

El Sr. SEOANE rectifica y retira la enmienda.

El Sr. SOLANA defiende otra enmienda.

Después de contestar brevemente el señor RIU, por la Comisión, es desechada la enmienda.

El Sr. IBARRA retira también otra enmienda.

El Sr. MAURA: Esperaba que se modificará el dictamen; pero en vista de que no se ha hecho, defiende una enmienda para exponer algunas consideraciones.

Dice que pregunta si es que se va a proteger a todas las industrias; porque si es ese el intento, sólo me cabe pensar: ¿de dónde va a salir la protección?

Ahora todo son esperanzas, y por los dedos se echan cuentas que luego se verán borradas por el desengaño.

Porque el Estado español no tiene ni siquiera fuerza necesaria para ayudar, fomentar las industrias relacionadas con las necesidades militares, que si hoy hubiera que utilizar no podrían bastar absolutamente nada a las necesidades. Pues, sin embargo, el proyecto parece, por su generalidad, querer abarcarlo todo.

Ya veremos cuáles serán los números premiados de esa lotería.

No hay en la ley nada que tienda a evitar que el beneficio que se señala no dañe la legítima competencia industrial.

En la base primera, letra C, se señalan las industrias que han alcanzado una sobreproducción, y yo me pregunto: administrativamente, ¿quién va a definir esta sobreproducción? ¿Tiene medios, tiene órganos la Administración para definir cuáles son las industrias que se encuentran en la letra C? Yo creo que no.

La letra a de la misma base, que se refiere a la protección de la industria naval, parece una adición a la ley de protección a las industrias marítimas.

Y como hay muchas gentes protegidas por aquella, dada la incoherencia entre las dos teme el orador que, al aplicarlas, padezca la justicia.

Poner limitaciones a la navegación, al destino que se ha de dar a los buques cuya construcción analiza la ley, es absurdo. Si no tiene libertad su dueño para contratar el buque, ¿honesto negocio! Ello mismo está invitando a burlar la ley, y a eso es a lo que se llegará.

Por lo que respecta a la protección a la utilización de saltos de agua de menos de 1.000 caballos de fuerza, es extraña esta protección. Yo no la entiendo, sobre todo en un país donde esa explotación es un negocio, donde el Estado regala el capital, que es el salto.

ALCANCE POLITICO

El aspecto del Congreso al comenzar la sesión era esta tarde idéntico al que ofrecía dicha Cámara en los días que han seguido al en que se recibió la nota de Alemania.

El presidente la declaró abierta, estando presentes varios diputados, y siendo sumamente reducido el número de los que le tenían pedido hacer uso de la palabra en la hora destinada a preguntas.

Aunque se había hecho circular que existían dos diputados que tenían el propósito de formular preguntas al Gobierno acerca de la cuestión internacional, esto no se confirmó, debiéndose hacer constar, en honor de la verdad, que fueron bien contadas las personas que concedieron veracidad a lo que se decía.

En los pasillos hubo animación, viéndose constantemente más concurridos que el salón de sesiones, y no habiéndose en ellos para nada de los temas que estuvieran siendo objeto de discusión en el salón, sino de las noticias que se recibían de las poblaciones de nuestro litoral, de la actitud que se atribuye al Gobierno ante el problema planteado, y que será reflejado en la respuesta que ha de darse a Alemania, y sobre todo de si el Parlamento va a continuar o no funcionando, convirtiéndose la generalidad de la gente política en que está próxima la suspensión, si bien nadie se aventura a precisar la fecha en que esto suceda, porque entienden cuantos de ello se ocupan que será ese extremo que se encargarán de determinar los acontecimientos; que es precisamente lo que reflexábamos en las impresiones que anoche reinaban y que acogimos en nuestra edición de la mañana.

El Sr. Alvarez (D. Melquiades) manifiesta ante buen número de diputados y periodistas que, a juicio suyo, sería una equivocación política del Gobierno cerrar las Cortes, por entender que, manteniéndolas abiertas, la responsabilidad se reparte entre todos los grupos parlamentarios, además de ser un eficaz instrumento de Gobierno.

Lo que éste podía hacer, a semejanza de lo que han hecho otros Parlamentos europeos, era proponer a las Cortes que éstas no celebrasen más que dos o tres sesiones semana-

les, fundándose en que los asuntos de Gobierno le embargaban el resto de la semana.

Negó rotundamente que tuviese propósito de inculpar al Gobierno acerca de los torpedamientos. Solamente deseaba preguntar al Gobierno que es lo que iba a hacer frente al conflicto actual.

Confía el Sr. Alvarez en que el Gobierno sabrá adoptar todas las medidas que exige el decoro nacional, y está seguro que ni una voz se levantará en el Congreso para combatir aquellas.

Terminó haciendo reiteradas protestas pacifistas, afirmando que nunca aconsejó intervenir en el conflicto europeo.

El ministro de la Gobernación asistió esta tarde desde primera hora a la sesión del Congreso.

Diputados de todos los matices políticos, apreciando en todo su valor el sacrificio que el Sr. Ruiz Jiménez se imponía concurrendo a la Cámara, hallándose baj- el peso de una desgracia como en estos instantes le aflige, le han dado público testimonio de la participación que tomaban en su dolor, y pruebas de la consideración y afecto que a todos merece.

El Sr. Ruiz Jiménez mostrábase reconocidísimo a las manifestaciones de cariño de que ha sido objeto en la Cámara popular.

El conde de la Mortera, con una Comisión de representantes de los pueblos de Ateca, Moros y Villaluengas, ha visitado al ministro de Fomento para hablarle de la necesidad de llevar a la práctica obras en un puente, cuyo estado es ruinoso, y que de no atenderse a su conservación se correría el riesgo de incomunicar a dichos pueblos.

El Sr. Gasset prometió atender la petición que se le formulaba.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba hoy a la firma de S. M. una combinación de magistrados y varios decretos de indulto, que ignoramos por qué no han sido facilitados en el ministerio.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Pequeños éxitos. Londres, 5. El ataque enemigo de ayer por la tarde en las cercanías de Rancourt fué rechazado por nuestro fuego.

Hemos conservado nuestras posiciones intactas. Adelantamos ligeramente nuestra línea al Oeste de Le Transloy.

La noche pasada realizamos con éxito una operación en el frente de combate del Somme, al Norte del Ancre, como resultado de la cual ha sido adelantado nuestro frente al Este de Beaucourt en unas 500 yardas y en una extensión de tres cuartos de milla.

Capturamos más de cien prisioneros y tres ametralladoras. Durante el día fueron rechazados, con serias pérdidas, dos contraataques enemigos.

Nuestras bajas han sido ligeras. El enemigo hizo estallar ayer una mina al Oeste de Wimpy.

Causó pocos daños. Durante la noche penetramos en las trincheras enemigas al Sudeste de Souchez, haciendo 21 prisioneros, cogiendo otra ametralladora y destruyendo un túnel de horno de mina, al mismo tiempo que bombardeamos los refugios subterráneos en que se encontraban los alemanes.

En los mismos lugares realizamos esta tarde otro raid. Hicimos algunos prisioneros y cogimos una ametralladora, y destruimos otro túnel de horno de mina, bombardeando los refugios subterráneos.

Durante el día ha habido considerable actividad de artillería por ambas partes al Norte del Somme y en las inmediaciones de Beaumont Hamel.

ALEMANIA

Combates de infantería. Koenigsstarthausen, 5. Teatro occidental de la guerra.—En medio de un fuerte fuego de artillería, se desarrollaron también combates de infantería en algunos sectores. Por medio de un contraataque volvimos a arrancar a los ingleses la mayor parte de las trincheras situadas al Este de Beaucourt. En esta acción apresamos a unos 100 prisioneros. Por la tarde se malogró un fuerte ataque inglés al Norte de Beaucourt, a raíz de repetidos asaltos verificados por fuertes contingentes contra nuestras posiciones, desde el Este de Grandcourt hasta el Sur de Puy. También hubo lucha en la carretera que conduce desde Beaucourt a Guedecourt.

Al Sur del Somme, contingentes exploradores nuestros trajeron a más de 20 franceses e ingleses de las líneas enemigas.

Destacamentos rechazados. Teatro oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—A orillas de Nowjaska, pequeños destacamentos rusos avanzaron, tanteando nuestras posiciones, y siendo rechazados.

Fuera de un fuego muy limitado y de combates entre vanguardias, la situación sigue estacionaria en el frente del ejército del Archiduque José y en el Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.

Sin novedad. Frente macedónico.—No ha habido novedad.

ITALIA Siguen los cañones. Collano, 5. Acciones de artillería.—En el frente del Trentino la nuestra ha dispersado algunos destacamentos enemigos en la meseta de Tonzessa.

La noche del día 4, en el Alto Degano, después de una corta y violenta acción de artillería contra nuestras posiciones, entre el monte Navagiust y la Forcella de Ombladet, un destacamento enemigo intentó dar un golpe de mano y fué rechazado.

En el frente de los Alpes Giulie la actividad de la artillería enemiga continuó ayer contra nuestras líneas del Carso, desde la cota 144 hasta el Deserto (Lisert). La nuestra contestó con vigor y produjo incendios al Norte de Duindi.

ESTADO DEL TIEMPO

En el mar Ibérico, al Sur de Andalucía, se encuentra una borrasca de consideración, cuyo influjo alcanzó toda España.

Llueve en Andalucía copiosamente, con vientos fuertes que levantan marejada en las costas.

En el resto de España las lluvias no son tan intensas; pero van acompañadas de nevadas.

Datos de temperaturas y lluvias de España y del extranjero recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del 5 de febrero.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

Tiempo probable en las distintas regiones de España. Cantabria y Galicia, vientos fuertes del Norte, chubascos y marejada.

Andalucía, vientos fuertes y lluvias copiosas. Resto de España, vientos fuertes del Norte, lluvias y nevadas.

MADRID Altura barométrica a las 12 del día, 696 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 7,3.

Idem mínima, 1,8. Dirección del viento, Nordeste. Recorrido total, 584 kilómetros.

Velocidad máxima, 45 kilómetros por hora. Lluvia, 1,84 litros por m. c.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Persistencia al tiempo de vientos fuertes, lluvias y nevadas.

AGUA DE SOLARES

La reina de las aguas de mesa.

NOTICIAS GENERALES

En «La Voz de la Revolución», de Mérida de Yucatán, del 29 de diciembre, viene promulgado un decreto que hace obligatoria en las escuelas del país la lectura de las obras de Marden y de Smiles, y el Gobierno abre concurso escolar, señalando dos premios de 2.500 pesetas cada uno a los alumnos que presenten con más perfección, antes del 31 de julio próximo, una copia completa, escrita a mano, de una de las obras del Sr. Marden.

Nuestro querido compañero en la Prensa D. José Arcos Clavería ha recibido muchas manifestaciones de pésame, con motivo del novenario del fallecimiento de su madre política la virtuosa señora doña Victoria Bardiel, viuda de Lueja.

A ellos unimos la nuestra.

EL METROPOLITANO

En breve se entablará un recurso contencioso contra la real orden concediendo el Metropolitano de Madrid a D. Miguel Otamendi. De este asunto ha quedado ya encargado un notabilísimo abogado.

Querer es poder. Quien quiera curarse la TOS, debe tomar las antiguas y renombradas pastillas que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona.

Ha sido agraciado por la Real Academia de Medicina, con el premio correspondiente al tema «Medicamentos coloides», en la sesión inaugural de este año D. Joaquín Mas y Guindal.

Reclutamos al ilustrado farmacéutico militar por la recompensa concedida a su nuevo trabajo, tan notable como los ya publicados.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—Conciertos Rubinstein.—Contadísimas veces se ha visto una animación semejante por parte del público como la que se observa actualmente para el abono de los tres conciertos extraordinarios que dará el maravilloso pianista Rubinstein antes de partir para América, en los días 12 y 14 de febrero para América, a las cinco y media de la tarde, y el 13 de marzo, a las cinco y media de la tarde, en el teatro de la Comedia.

No obstante haberse abierto el abono hace muy pocos días, son ya muchísimas las personas que han acudido a inscribirse, y entre la multitud de nombres, recordamos la Infanta doña Isabel, condesa de Crecente, marqués de Torralba, señoras de Kocherthaler, de Fernández Mora, de Mondéjar, de Bazca, de Ocamano, de Jardón, de Romera de Laiglesia, Locatelli, de Tellez, condesa viuda de Morphy, señora de Ribera, señoras de Mendizábal, de Clavería, Torregrasa, Freyre; Sres. Peláez, Albacete, Comelerán, Guillén, Vicente García, Traumann, Velayo Gutiérrez, Milla, Miravet, Dub, Alfonso Albéniz, Antonio Valdés, Holanda, Muñoz, Ruiz de Tejada, Suardiaz, González Arnau, Vicente Miró, Manuel Mauri, Nicolás Santafé, Francisco Mautero, Matos Collantes, Pío Ballesteros, Manuel Prieto, marqués de Legarda, José Luis Zapatero, Ricardo Gómez, Luis Fernández, Ricardo López, Ortiz de la Torre, Cavengt, marquesa de Bermejillo del Rey, Highlande, Cadwallador, Entoven, Pozas, marquesa de Ivanry, duquesa de Parcent, Antigua Sociedad de palcos, Nueva Sociedad de palcos y otros muchos nombres conocidísimos en nuestra sociedad.

El abono quedará cerrado muy pronto, y seguramente que no quedarán para la venta sino las localidades necesarias para poder abrir el despacho, porque son muchas las personas que continúan abonándose.

Cinematógrafo.—El martes, a las seis de la tarde, 11.º de moda del cinematógrafo, se proyectarán preciosas y morales películas.

El miércoles, a la misma hora, escogido programa.

Infanta Isabel.—El martes, por la tarde, en función correspondiente al 12.º martes aristocrático, se representará la graciosísima comedia El palacio de la marquesa, que tan gran éxito de risa ha alcanzado.

El numeroso público que ha asistido a representaciones anteriores ha hecho grandes elogios de dicha comedia, conceptuándola como la más graciosa de cuantas se han estrenado de muchos años a esta parte.

Lara.—El miércoles 7, por la noche, en fin de fiesta, se verificará el estreno del monólogo titulado La historia de Sevilla, letra de los Sres. D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero, música del maestro Bravo, recitado por Pastora Imperio.

Princesa.—En vista de que la adaptación escénica en tres actos, de la novela de D. Benito Pérez Galdós, hecha por los Sres. Álvarez Quintero, Mariana, sigue siendo objeto de unánimes y entusiastas aclamaciones, según se ha comprobado en las dos representaciones celebradas de dicha obra en este teatro la pasada semana, y por las cuales se deduce el gran interés que aún muestra el público por presenciar tan magnífica producción, hoy lunes se volverá a poner en escena con el entremés titulado Sólido en el mundo.

Asimismo, y por igual motivo, mañana martes, por la tarde, en función especial, se verificará la tercera representación en esta temporada de la comedia titulada La propia estimación, original del eminente autor Jacinto Benavente.

Zarzuela.—El jueves, día 8, tendrá lugar definitivamente el estreno de la zarzuela cómica en dos actos, original de la letra de Fernández de la Puente y música del maestro Vives, La mujer de Boliche, obra que con gran éxito se estrenó ya en Barcelona y Valencia.

Apolo.—Antonia y Encarnación Fuentes, las bellas artistas de este teatro que han ido conquistando el favor del público con su artístico trabajo, vuelven a representar la popular zarzuela San Juan de Luz, que desempeñan muy acertadamente, luciendo elegantes toilettes.

El martes se pondrán en escena, a las seis y media de la tarde, en sección doble, El asombro de Damasco; a las diez de la noche, sencillita, San Juan de Luz, y a las once, doble, El rey de Bengala, de creciente éxito.

Cómico.—Continúa representándose con éxito verdaderamente extraordinario y grandes entradas, el viaje inverosímil en dos actos, dividido en ocho cuadros, libro de los señores Lara y Lozano, música de los maestros Quisient y Badia, titulado El millón de pesos, obra que por su creciente interés y rica presentación es celebradísima. En su interpretación se distinguen notablemente Loreto Prado, Enrique Chicote y toda la compañía.

Próximamente, Los viajes de Gulliver.

Pérez.—Compañía Caralt.—La Empresa de este teatro se ha visto precisada, ante el gran éxito de Mach-Bull y la extraordinaria demanda de localidades, a suspender las representaciones de Los misteriosos, para dar así lugar a poner tarde y noche la nueva obra de Bédoua.

Desde el martes, todos los días, a las seis y a las diez, Mach-Bull.

Príncipe Alfonso.—El martes, a las seis de la tarde y diez de la noche, en sección doble (butaca, 2,50), la interesante comedia, de gran sensación y actualidad, Kit, éxito culminante de Ernesto Vilches.

Queda abierto un nuevo abono a tres viernes aristocráticos de gran moda, que, a juzgar por la demanda de localidades, estará brillantísimo como el anterior.

Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades para la renovación hasta el próximo miércoles.

Martin.—El martes, a las seis, grandioso vernouilh a precios especiales, representándose la aplaudida zarzuela Miguelín y la obra

de extraordinario éxito en la temporada Maritica de honor.

Este vernouilh será el primero de los organizados para la presente semana.

El miércoles, a las diez y media de la noche, se verificará el estreno del juguete cómico-lírico, de los Sres. González Lara y Fernández García, música del maestro Millán, titulado La mano que atosiga.

Cervantes.—Continúa representándose, con éxito creciente, la hermosa comedia dramática de Muñoz Seca El príncipe Juanón.

El martes, a las diez de la noche, tendrá lugar la quinta representación.

Por la tarde, a las seis, el juguete cómico de Lepina El señor Duque.

¿Qué pasa en Cartagena?

CARTAGENA. (Lunes, tarde.) La Policía ha recogido una hoja y detenido a dos sujetos llamados Antonio Rojas Pana y Carlos Laura Ortiz.

EL SR. VÁZQUEZ DE MELLA

En determinados círculos se habló anoche de las noticias recibidas acerca del estado de salud del Sr. Vázquez de Mella.

Celebraremos que las noticias que en lo sucesivo se reciban sean completamente satisfactorias, y que el ilustre orador tradicionalista se vea pronto del todo restablecido de la dolencia que le aqueja, y cuyo curso siguen con interés sus numerosos amigos políticos y particulares.

En breve aparecerá "Mundo Mundillo," semanario gráfico.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 3, Dia 5. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales, Obligaciones, Valores extranjeros, and Cambios.

BOLSA DE BARCELONA. 4 por 100 exterior, 81,50.—Nortes (duros), 67,20.—Alicantes (duros), 67,80.—Francos, 80,85.—Libras, 22,49.

BOLSA DE BILBAO. Altos Hornos, 341.—Resinerías, 88.—Explosivos, 254.—Falgueras, 129,50.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE JOAQUIN BELDA "MAS CHULO QUE UN OCHO," SEGUNDA EDICION. Hoy se pone a la venta, por haberse agotado en tres días la primera, UNA PESETA ejemplar. Pedidos a BIBLIOTECA HISPANICA, Cid, 4, Madrid.

CASA REAL

S. M. el Rey despachó con los ministros de turno y luego recibió en audiencia dos Comisiones militares: la de los generales Primo de Rivera (D. Miguel), Anido y Aranaz, que han venido del frente aliado, y la del general Santiago con el teniente coronel de Ingenieros Sr. Espinosa y capitanes Sres. Genner y Macuenda, que va a Berlín.

Se dice que uno de estos días hará Su Majestad el Rey un breve viaje a San Sebastián.

Estuvo en Palacio la Comisión que ha entendido en la construcción del Sanatorio de Guadarrama, presidida por el Sr. Gereda.

Vió a S. M. la Reina doña María Cristina y habló con la augusta dama de estar terminadas las obras y a punto el edificio de ser inaugurado.

Se pensaba en hacerlo del 4 al 8 del actual, y el mal tiempo reinante reclama el aplazamiento del solemne acto.

Desear la Comisión que inauguren el Sanatorio SS. MM. y AA., autorizándose después el ingreso de enfermos.

La Junta de damas de la Cruz Roja del distrito de la Inclusa, presidida por doña Concepción Cortada de Mille, estuvo en Palacio a invitar a SS. MM. a una notable función que deberá celebrarse en el teatro Real el 14 del actual, a beneficio de la Cruz Roja Española.

Artistas notables de todos los teatros interpretarán La verbena de la Paloma.

El Cuerpo coreográfico del teatro Real, con su primera bailarina, Srta. Piovella, interpretará uno de los bailables más interesantes de su repertorio.

Seguirá un acto de concierto por los artistas más distinguidos del Real; luego un acto de Bohème, y al final de la función Pastora Imperio deleitará al público con sus canciones.

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4-580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Telf. 801.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se lleven a efecto en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Días 5, 6, 7, 8, 9 y 10 de febrero de 1917. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de idem id. en efectos, hasta el número 96.000.

Idem id. id. id., en metálico en esta Dirección a los presentadores en Madrid y por giro postal a los demás, facturas del turno referente por real decreto de 28 de octubre de 1916, que se consignen en la siguiente relación.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.906.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.261.

Pago de conversión de carpetas de títulos de la Deuda exterior con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el núm. 34.151 de la Dirección y 34.120 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.461.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.038.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de obras públicas y carreteras de 34, 20 y 55 millones de reales; facturas presentadas y corrientes.

Idem de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incursos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores.

teriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes, no incursos en prescripción.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incursos en prescripción.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canje.

Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar deben presentar las fes de vida de los poderdantes en el Negociado de asuntos de Ultramar en la forma que previene la real orden de 11 de abril de 1919.

Anisete Marie Brizard FRONTON MADRID

Sigue la buenisima estrella para esta afortunada Empresa del precioso deporte vasco. Ayer, en las dos sesiones, se llenó completamente el frontón.

He aquí los partidos jugados: Tres en la sesión de tarde—más los individuales—, dos a raqueta y uno a mano. Triunfaron en el primero Agustina y Juanita contra Pilar é Isabel; en el segundo (por el orden en que fueron jugados), Timoteo y Oyárzun contra Chiquito de Madrid, que después de llevarle los contrarios hasta 12 tantos, consiguió igualarlos. Nueva avanzada y nueva iguala. Por fin, en el penúltimo tanto del partido, 21, volvieron a igualarse, y el madrileño hizo falta de saque. ¡Oh! El tercero lo jugaron Joaquina y Enriqueta contra Petra y Mercedes. Enriqueta estuvo asombrosa y dió el triunfo a su bando.

El cuarto (primero de la noche) lo jugaron Agustina y Juanita contra Amparo y Pilar, que llevaban doce tantos a las contrarias, y se dejaron alcanzar y ganar por los formidables raquetazos de Agustina.

El quinto se lo disputaron Enriqueta é Isidra contra Consuelo y Petra. Jugaron tan colosalmente las primeras, que se llevaron el partido de calle desde el primer tanto.

En la sesión de tarde abundó en el frontón el elemento aristocrático femenino.

El último partido lo jugaron Mercedes é Isabel contra Margarita y Joaquina. La derrota de las primeras fué tan grande, que no tenían un tanto cuando las contrarias tenían 14, terminando el partido a 20 ¡¡por seis!!

En la sesión de tarde abundó en el frontón el elemento aristocrático femenino.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 6

REAL.—9 (función 21 de abono, 15 del segundo turno), Dinorah.

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales), La propia estimación y El milagro del santo.

ESPAÑOL.—5, Concierto por el eminente pianista don Joaquín Larregla.—10, La maja de Goya y Una buena vara.

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—(11 martes de moda del Cinematógrafo).—Robo a bordo (un acto), Astronomía amorosa (un acto) y El apóstol (tres actos).

10, (Compañía cómicodramática), El último Bravo.

LARA.—8, Por las nubes (dos actos) y fin de fiesta Pastora Imperio.—9,45, La señorita de Trevélez (tres actos) y fin de fiesta Pastora Imperio.

INFANTA ISABEL.—6,15 (Martes aristocrático de tarde), El palacio de la marquesa.—10,30, El palacio de la marquesa.

CERVANTES.—6, El señor Duque.—10, El Príncipe Juanón.

APOLO.—6,30 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).—10 (sencillo), San Juan de Luz.—11 (doble), El Raja de Bengala (dos actos).

ZARZUELA.—10, La tempestad y Follers.

REINA VICTORIA.—6, El último mosquetero.—10,30, El último mosquetero.

PRICE.—6, Mack-Bull.—10, Mack Bull.

ESLAYA.—6, La dama de las camelias.—10,30, La reconquista.

COMICO.—6,30, El millón de pesos (dos actos).—10,30, El millón de pesos (dos actos).

PRINCE ALFONSO.—6 (butaca, 2,50 pesetas), Kit, 10, Kit (éxito colosal).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, La viejecita.—7,15, Carceleras.—9,15, El expreso de las diez.—10,15, La alegría del batallón.—11,45, La chicharra.

MARTIN.—(Vernouilh especial, precios populares).—6 (doble), Miguelín y Matricula de honor.—10,30, La paloma del barrio.—11,30, El celoso de Rodas.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, La última canción.—6,30, Las vírgenes locas.—9,30, Películas.—10,30, La Escuela de las Princesas (éxito).

ALVAREZ QUINTERO.—6 (especial), El genio alegre.—10,15 (especial), La pastora de Jasta y Puebla de las Mujeres.

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Jesus Lazcano, Los Ricardos, Mercedes Santos, The Onettes, Eva de Lys, Helena Cortosina, La Chica y Carmen Flores.

GRA.—TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Éxito inmenso y definitivo: La falta de otra (cuatro partes), primera época de la exacta adaptación de la popular novela Los dos pilletes, del insigne Pierre Decourcelle (dos épocas, ocho partes, 4.000 metros), exclusiva y única de esta Empresa; Cuando el instinto habla (tres partes), exclusiva, El hijo de la farsa y Astronomía amorosa (muy cómica).—El jueves (selecto), estreno: El drama de la ambición (tres partes).—El viernes: Fanfan y Claudinet (cuatro partes), segunda época de Los dos pilletes.

TRIANON-PALACE.—Cinéma aristocrático.—(19 martes de gran moda).—A las 5, 7 (moda) y 9 noche.—Magnífico programa, en el que figuran las hermosas películas Supremo sacrificio (por los conocidos artistas Lu cille y Hugo), Corazón de payaso (conmovedor drama en dos partes), y las de gran éxito Más allá de la vida... más allá de la muerte (interesante drama en cuatro partes), interpretado por Diana Karen y Alberto Capozzi; La casa á floté (divertidísima creación de Mabal y Patty) y otras.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección continua.—Sensacional estreno: Supremo sacrificio (900 metros), por la genial Lucille.—Éxitos colosales: noveno y décimo episodios de Los misterios de Myra, La gran vergüenza (serie de oro, 2.000 metros) y La posadilla de Bille (cómica).—Amenizará el espectáculo el sexteto de la Casa.—El día 14: Fedora (por la Bertini).

CINE IDEAL.—(Martes de gran gala).—Desde las 8,30. Estreno del magnífico y emocionante drama en cuatro actos Espasmos (por Fabienne Fabreges), El dependiente de la tienda (cómica; también estreno).—Grande é interesante éxito del drama El veneno del oro, y enorme éxito de Bille de Georget y su disfraz.—Escogido programa musical por el sexteto.—Pronto, estreno: el grandioso drama de V. Sardou Morsá (por la Hesperia).

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 8).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales é interesantes partidos por señorías, a raqueta.

AVISOS UTILES



La Escrófula se puede curar.

Esta afirmación queda probada por el gran número de cartas que reciben cada año los dueños de la Emulsión Scott por parte de los enfermos, diciendo que han curado de escrófula y que han recobrado salud y fuerza tomando la Emulsión Scott.

La Emulsión Scott también regenera las naturalezas débiles constituyendo en personas sanas y robustas a las que habían vivido sumidas en sufrimientos y dolor. A los niños les gusta con delirio.

Los médicos la recomiendan. Los enfermos la alaban. Quien prueba la Emulsión Scott pronto aprecia su eficacia.

Insistase, pues, en pedir la legítima

EMULSION SCOTT

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mars, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

COLORES PALIDOS ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS. Véase farmacia y 130, r. Lafayette, París.—Folleto gratis. ANEMIA

ESENCIA ANIS ANETHOL CORONA (M.º Reg.º) M. Alos Samper. Conde Asalto, 34, Barcelona.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

DETRI, MANICURA DE MODA Especialidad en el sistema americano. Peñeros, 14 y 16, 1.º, ascensor. On parle français.

PARA CARNAVAL CASA DE JUANA Se confeccionan toda clase de trajes de máscaras y se adornan cobes. PRECIOS VENTAJOSOS Esparteros, 5 y 7, Teléfono, 236

VERDADEROS BOLOS GRANOS de SALUD PURGATIVOS de color FRANK PURGATIVOS. Exíjase el rótulo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

En la sucursal tercera de este establecimiento, establecida en la calle de Goya, 18, se admiten diariamente imposiciones, renuncios y desembargos. En la sala de ventas de la Central (plaza de las Descalzas, 2) se venderán en pública subasta las ropas y efectos diversos que fueron empeñados ó renovados en mayo de 1916. La exposición de lotes tendrá lugar los días 2, 3, 4 y 5. La venta se verificará los días 6, 7, 8, 9, 10, 12 y 13. «Boletín de Subastas», á cinco céntimos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Oposiciones al Cuerpo de Contabilidad.

Plazas de 3.500 y 3.000 pesetas. Preparación completa por los Jefes del Cuerpo Pérez Caballero, Revuelta, Yorgara y Cortezo. Apuntes de Cálculos mercantiles y Contestaciones a todo el programa. - Detalles Academia, Valverde, 22; de 3 a 6.

OPOSITORES A REGISTROS

Preparación exclusiva para Notarías, Registros y Judicatura, por especialistas. Matrícula de 3 a 5. ESTUDIOS PROFESIONALES, San Bernardo, 17, 2.º

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta o la mía podrá lograrlo y comprando al contado una máquina "Perfecta Grosser" de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una. Si le interesa, pida catálogo a los Talleres Mecánicos "Nam", fundados en 1888, calle de Cortes, núm. 47c. - Barcelona.

¡No preocuparse!

DE CALLOS SI USTED GORDAS. La célebre Escofina Losada, de peseta y 1,50, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisface el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Vpida de R. Losada; Gran rebaja por mayor.

TARAYINA TRIDIGESTIVA

Medicamento único para curar la DISPEPSIA, GASTRALGIA, DILATACIONES, y especialmente, la ULCERA DEL ESTOMAGO (estado incipiente). Curaciones asombrosas conceptuadas como verdaderos milagros. Sres. Pérez, Martín y Compañía. ALCALA, 9. - MADRID

Señoras: Gran Saldos del Príncipe.

Sedas, gasas, tulés, cintas para Carnaval. Principio, n.º 4, entresuelo. Teléfono número 5.455.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA. SANTAL MIDY. de los Flujos Recientes ó Persistentes. Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ. tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

UN PEZ CORDO QUE PESE POCO. QUIEREN PESCAR LA MAYORIA DE LAS PERSONAS Y LO CONSIGUEN COMPRANDO LOS MUEBLES Y TODO EL AJUAR DE LA CASA EN EL PALACIO U HOTEL DE VEMAS, 34 ATOCHA 34.

SE CEDE. Gabinetes amueblados. Exigir, n.º 9, principal. SENOS. Desarrollados, Reconstruidos, Hinchados, Fortificados en pocos meses con las Píldoras Orientales.

DOLORES DE CABEZA. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO. 30 cts. Pídase en farm.

EL LIBRO PERSONAL. Ayudamemoria para ciencias, negocios, ortografía, medicina, manejo de casa. También contiene diario, derechos, deberes, claves, etc. Pedido libre. 3 pesetas. Depósito: F. Fé, Puerta del Sol, 13.

DINERO. con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla Angeles, 5, segundo; de 10 á 12 y de 7 á 9.

EL QUENO ANUNCIA NO VENDE. LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA. MADRID. CONDE DE ROMANONES, 7 y 9. FINANCIACION DE CARTELES. REPARTO DE IMPRESOS.

¡ CUIDADO con los MALES de GARGANTA, las BRONQUITIS, las CONGESTIONES, la GRIPPE! ¡ CUIDADO, Bronquíticos, Catarrosos, Asmáticos, todos los abonados a enfermedades del Pecho; los que tenéis la garganta delicada; aquellos cuyos bronquios silban al respirar; los débiles de pulmones! Recurrid todos, sin demora, a las PASTILLAS VALDA para PRESERVAROS, para CURAROS. Medicamento respirable, el único capaz de poner remedio al mal, LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA EVITAN los inconvenientes del Frio, de la Humedad, del Polvo, los peligros del contagio, las Congestiones. CURAN todas las enfermedades de las Vías Respiratorias en estado agudo y previenen la repetición de los accidentes crónicos, como Crisis de Catarros, ataques de Asma, etc. NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS, No tenéis por qué temer si dejáis a las PASTILLAS VALDA el cuidado de preservaros ó de Curaros. Pero rehusad sin miramientos, las pastillas que se os ofrezcan al detall y por unos pocos céntimos, pues no son más que imitaciones. No estaréis seguros de poseer, LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA si no las compráis En CAJAS de a Ptas. 1.50 con el nombre VALDA en la tapa. Sólo las Verdaderas tienen EFICACIA.

CARNAVAL. Se alquilan breacks, jardinerías y camiones-plataformas á precios económicos. SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Paseo Pontones, 2. - Teléfono 808.

LIQUIDACION VERDAD POR EXCESO DE EXISTENCIAS. 21 - TETUAN - 21. Lanas doble ancho, desde... 2 ptas. metro. Patenes y gabanes, desde... 4. Trajes caballero, desde... 17,50 pesetas. Gabanes, caballero... 15. PRECIOS INCREIBLES.

EL SEÑOR Don Joaquín Pascual y Sanz HA FALLECIDO EL DIA 4 DE FEBRERO DE 1917 A LOS SESENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD R. I. P. Sus desconsolados hijos, doña Clotilde, don Arturo, doña Mariana, don Joaquín, doña Josefa, doña Micaela y doña Pilar; nietas; hijo político, D. Francisco Jiménez; tíos, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Principio, 20, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. El duelo se celebra en el sitio de costumbre. No se admiten coronas. Se suplica el coche.

OZONOPINO RUY-RAM. Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL. - MADRID

MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. - Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Queréis la salud? Ferro-Quina BISLERI. Curar primavera de la sangre. Reconstruye poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósito: PEREZ MARTIN Y COMP. - Alcalá, 9, Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo. MARTIN Y DURAN Tetuan, 3. - Madrid.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino. "Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo. - Precio en España: Pesetas 6 el frasco. De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo"; y La Parisiana. Al por mayor, Pérez Martín y C.º, Martín y Durán, MADRID.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1. ALQUILERES. Alquilanse dos principales Agrandes para oficina ó familia numerosa. - Fuencarral, 26. ALMONEDAS. Almoneda. Elegante mobiliario juego alcoba y gabinete caoba. Hay piano. - Hortaleza, 132. CONSULTAS. Reuma, gota, complicaciones coronarias, riñones, insomnio, neurastenia, debilidad, parálisis, tómbos dorsal, craneo con ománicas baños hidroeléctricos radium. - Instituto Radiumterápico, Princesa, 58. Extracción radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9. ESPECIFICOS. Usted desea un tónico que cure su anemia, debilidad, convalecencia, neurastenia, catarro crónico, falta de apetito. Usted necesita "Arnadine" (forma elixir), regenerador poderoso del organismo. Martín y Durán, Depositarios. - Madrid. Vistas enfermas, débiles, cansadas, miopía, presbicia, etcétera, curadas radicalmente "Oide" (sopa mundial), evitando usar lentes, incluso septuagenarios. Nada colirios. - Gratis libro interesante: Aparato 402, Madrid. Encajes de Almagro. Preciosas mantelerías con encaje y bordados, caminos, centros de mesa, cubrebaldas. Casa Rayo: Carretas, 35, entresuelo. Mantones Manila, gran surtido, de vando, alquilo. San Bernardo, 1. Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, baratísimos. San Bernardo, 1. Mantones Manila, grandísimos surtidos todas clases y colores. No comprar ni alquilar sin ver precios en Calatrava, 9. Vendo buena caja registradora por 80 duros. - Apartado Correos 190. Bóllidos especiales de boj para hacer encaje, baratísimos. Hita, 8, Taller. Vendo siete caballos, cinco coches con gomas y siete troncos de guarniciones. Requena, 9. Venta urgente, precedente testamento, casa nueva barrio Salamanca, hierro, ladrillo, alquilada, 464 metros, 6.036 pies. Renta: 17.040 pesetas. Hipotecas, 16.000 duros. Banco 50 años. Se gauda, 8.000 duros. Precio último, 32.000 duros. Ibáñez, Peligros, 4, tres á seis. Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima. Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1. Trabajo á domicilio: 6 duros semanales, confeccionando (desde cualquier localidad) trabajo bonito sencillo, propio para señoras, caballeros. Muestras gratis, instrucciones, detalles, escritura. Apartado 689, Madrid. Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. - Informes gratis. Señor Guanter. - Preciados, 7, pral.; 9 á 1, y 4 á 7. Casa fundada 1880. ¿Quiéres hacer vuestra felicidad, casando con una mujer rica y bonita? Lo podéis conseguir fácilmente escribiendo al Apartado 298. Absoluta reserva y discreción. Dinero al comercio y propietarios. Can, 8, entresuelo; de 5 á 8. Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta. - La suales. Informes gratis. - Carrera San Cooperación, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores. Gratífico quien sepa parados. - Gro hermanos Adolfo, Eivara, Isabel y Manuel Rodríguez Spindler. Praciados, 64, 1.º. El mejor fotógrafo, más artístico, rápido y económico. Roca, Tetuan, 30. - Teléfono 324. On parle français. English spoken. Man sprich deutsch. Sastre. Zurco, arregla toda Selse prendas de piel. Peligros, 9, 2.º.